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EFORTURI SUSȚINUTE PENTRU REALIZAREA 
INTEGRALĂ A SARCINILOR ECONOMICE

Preocupări statornice pentru 
încadrarea în cheltuielile 
de producție planificateExercitarea cu înaltă răspundere și eficiență a autocondu- cerii muncitorești și autoges- tiunii economico-financiare reprezintă un factor esențial in indeplinirea comandamentelor majore ale etapei actuale de dezvoltare economico-socială a țării, în care se pune un accent deosebit pe accentuarea lăturilor intensiv-calitative și de eficiență ale întregii activități. în acest scop, înțelegerea aprofundată a exigențelor aplicării cu fermitate a principiilor și pîrghiilor noului mecanism economico-financiar, întărirea răspunderii oamenilor muncii, a tinerilor, a organelor colective de conducere constituie sarcini obiectiv necesare pentru fiecare unitate e- conomică. în mod deosebit, a- ceste exigențe au în vedere realizarea indicatorilor planificați în condiții de eficiență, respectiv, de reducere continuă a cheltuielilor materiale, a consumurilor. Este aspectul pe care l-am urmărit cu prioritate la o tînără unitate din ramura construcțiilor de mașini — ÎN

TREPRINDEREA DE RUL
MENȚI GREI din PLOIEȘTI.înainte de a trece la subiectul propriu-zis al articolului de

față, ne spune secretarul comitetului de partid, tovarășul Ion Constantin, să arătăm că ne aflăm într-o unitate unicat prin profilul de fabricație. Rulmenții grei, produse la a căror execuție s-a trecut ca urmare a necesității de a diminua într-o tot mai mare măsură
LA ÎNTREPRINDEREA 

DE RULMENȚI GREI 
DIN PLOIEȘTI

importul unor asemenea bunuri industriale, sint destinați unor domenii dintre cele mai importante : siderurgie (laminoare), minerit (mori de cărbune), instalații de foraj, macarale, mașini-unelte, locomotive etc. în pofida gabaritului lcr, care merge de la 20 kg (diametru 300 mm), pină la 3,5 tone (diametru 2 200 mm), preciziile cerute sint dintre cele mai înalte, de ordinul micronilor, de unde și renumele . ciștigat în scurtă vreme de în

treprinderea ploîeșteană în rîn- durile beneficiarilor din țară și de peste hotare. Astfel, in mai puțin de 10 ani de activitate, colectivul de aici a reușit să ajungă la 730 tipodimen- siuni de rulmenți, din producția unității peste 90 la sută fiind de nivel mondial ridicat. De aici și interesul pentru produsele respective din partea a mai bine de 15 firme de peste hotare, cele mai multe fiind — se poate spune — clienți tradiționali ai întreprinderii. Toate acestea reprezintă un motiv de reliefare a experienței oamenilor de aici prin prisma exigențelor mecanismului economico-financiar.Totuși, deși realizările obținute pe primul semestru al a- cestui an sint superioare perioadei corespunzătoare din 1987, ele nu pot fi de natură să satisfacă în întregime. Dacă planul la export a fost îndeplinit în proporție de peste 113 la sută, producția marfă la un nivel de aproape 101 la sută, productivitatea atingînd 101,7 la sută, înnoirea producției
ALEXANDRU STROE
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Grabnică finalizare Ia recoltatul griului

TEZELE PENTRU PLENARA C.C. AL P.C.R.

0INA1TĂ CONȘTIINȚĂ PDLITICÂ, UN Ulii; 
ORIZONT DE CUNOAȘTERE - CONDIȚII 

DECISIVE PENTRU PARTICIPAREA ACTIVĂ 
A TINERETULUI U PROCESUL DE

înscriindu-se organic în complexul sarcinilor programatice ale edificării societății noastre, activitatea de formare # maturizare a conștiinței socialiste — și. in cadrul1 acesteia, a conștiinței politice a maselor de oameni ai muncii, de afirmare multilaterală a personalității omului nou — reprezintă, fără îndoială, unul dintre cele mai profunde și semnificative procese ale acestui timp istoric, de glorioase izbînzi și împliniri, pe care întregul popor îl făurește sub conducerea înțeleaptă a Partidului Comunist Român, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu.întemeiată pe/ concepția ma- terialist-istorică asupra vieții sociale, îmbogățită necontenit de eroicul nostru partid prin aplicarea conceptelor și adevărurilor sale fundamentale la condițiile social-istorice concrete, conștiința politică reprezintă prin definiția o inepuizabilă forță tmotrice a progresului multilateral al patriei, expri- mînd interesele legitime ale tuturor oamenilor muncii de a construi o societate nouă, bazată pe un înalt nivel de dezvoltare, civilizație și cultură. Este evident, în raport cu această esențială opțiune politică,

spiritul profund revoluționar, patriotic, in care se afirmă conștiința politică — în și prin activitatea conștientă și creatoare a maselor — este legitimată astfel ca un autentic catalizator al forțelor obiectiv orientate spre progres și dezvoltare. Tocmai în virtutea acestui sens istoric această formă specifică a conștiinței sociale poate și trebuie să se manifeste ca un important factor de schimbare, de inovare, de perfecționare, de ridicare pe trepte calitativ superioare a vieții economico-so- ciale. Și aceasta cu atit mai mult în condițiile în care societatea noastră dispune, prin creația de excepțională valoare teoretică și practică a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de un program amplu, elaborat cu magistrală luciditate politică și strălucită deschidere vizionară și care situează în centrul său omul ca subiect activ și conștient în desfășurarea progresivă a procesului revoluționar.Așa cum este de la sine înțeles, acest rol determinant al factorului subiectiv, al maselor populare ca autentic făuritor al istoriei, nu se înfăptuiește linear sau întîmplător, ci presupune cu necesitate curaj și cu

tezanță, prospectarea îndrăzneață a noului, eliminarea necondiționată și principială a oricărei închistări dogmatice, a cramponării de idei perimate, depășite de mersul real al procesului revoluționar. Iată, prin urmare, fundamentată de înșăși această necesitate a gîndirii și acțiunii cutezătoare, în spirit revoluționar, una dintre direcțiile asupra căreia partidul nostru insistă permanent : necesitatea formării și educării conștiinței revoluționare înaintate a comuniștilor, a întregului nostru popor — imperativ de înaltă răspundere ce nu se poate realiza decît prin perfecționarea continuă a intregii activități politico-ideologice și educative a partidului, practic a intregii societăți. Vorbind despre conștiința politică subsumată spiritului revoluționar — ca trăsătură definitorie a profilului moral politic al omului nou ca ideal educativ^ se impune precizarea că aceasta din urmă nu constituie un dat, o constantă umană independentă de realitatea social-istorică. ci ea se deprinde, se formează, se
EMILIA VASILIU

(Continuare în pag. a Il-a)

In județul Bistrița-Năsăud secerișul griului se desfășoară cu maximă intensitate. Zilele toride, specifice acestui sfirșit de iulie, sint propice desfășurării acțiunii, astfel îneît chemării cîmpului răspund toți locuitorii satelor. Fără îndoială, e cald, și mecanizatorii, cooperatorii și ceilalți săteni trebuie să înfrunte zăpușeala care urcă mercurul termometrelor pină la 33—35 de grade și chiar mai mult. Aceasta este însă în avantajul tuturor celor aliniați pe traseul recoltat- depozitat recoltă, deoarece așa cum ne spunea Ion Mindruț, șeful unei baze de recepție, „griul vine din cimp la umiditatea prevăzută in normele legale1'.Inginera Ileana Prisecar, director cu producția vegetală la 

Direcția agricolă județeană, în- tilnită in perimetrul C.U.A.S.C. Teaca, ne spune că secerișul griului la nivel de județ a depășit 60 la sută, că se fac eforturi ca pînă la sfîrșitul acestei săptămîni și începutul celei viitoare recoltatul griului să se încheie în toate unitățile. „în toate unitățile, apreciază, există condiții pentru îndeplinirea întocmai a măsurilor stabilite de comandamentul agricol județean, concretizîndu-se în primul rind în ritmuri înalte la seceriș11.Vremea excepțională permite intrarea în lanuri dis-de-dimi- neață și menținerea combinelor in stare de funcționare pînă seara tîrziu. în rest totul, dar absolut totul, ține de oameni, de priceperea lor de a-și organiza 

timpul, de hărnicia șl dăruirea în această importantă bătălie. „Producția este bună, superioară anilor trecuți" — auzim, repe- tindu-se expresia, la Teaca, Oc-
SECERIS '88

nița. Galații Bistriței, Archiud, ori în fermele I.A.S. Ni se spune acest lucru ca un angajament la efort neprecupețit din partea tuturor celor chemați să asigure curgerea normală a griului spre hambarele țării.

Acum, cînd toate lanurile sint coapte, specialiștii, șefii de fermă, conducătorii de unități, ceilalți factori cu răspunderi organizatorice in comune sînt in cimp. O astfel de secvență în- tîlnim la C.A.P. Ocnița. Cele 7 combine, din secția condusă de Ioan Chiorean, se desfășoară pe ultimele 20 din cele 100 hectare cite are parcela. Sînt deservite de 3 cupluri de remorci și 5 autocamioane pentru transportul recoltei la punctele de depozitare. loan Chiorean ține să sublinieze că în acest an secerișul, atit la orz cît și la grîu, prin buna funcționare a utilajelor, s-a desfășurat conform graficelor. Drept argument, extrage din operativă datele din care rezultă că mai sint de secerat în 

total 51 hectare, ceea ce înseamnă că lucrarea se va încheia operativ, iar utilajele vor putea fi de folos și altor unități din C.U.A.S.C.în forfota ce caracterizează punctul de lucru în care sîntem, Victor Ardeleanu, președintele cooperativei agricole, își găsește timp ca, pe lingă aprecierile pozitive adresate mecanizatorilor, să aducă mulțumiri organizației de tineret, condusă de tehnicianul Ion Victor Coman, pentru sprijinul ‘nemijlocit al uteciști- lor, in special la transportul recoltei și la recuperarea spicelor căzute.
MIRCEA BORDA
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Reporter in actualitatea culturală'

DOBROGIA - ISTORIE
ȘI CONTEMPORANEITATE
- EDIȚIA A III-A, COSTINEȘTI, IULIE 1988 -

O fărîmă de suflet, 
în marele suflet al cetății

„Mai multe orașe intr-unui 
singur". Este o figură de stil pe 
care o folosim de obicei in le
gătură cu Bucureștii. Iată insă 
că realitatea contrazice cu fer
mitate această — să-i zicem așa 
— prejudecată, căci sint nu
meroase orașele care, în cei 
douăzeci și trei de ani de însu
flețit elan constructiv ce au 
urmat istoricului Congres al 
lX-lea al P.C.R., și-au sporit 
dimensiunile, adăugindu-și car
tiere mari, de o frumusețe im
presionantă, ce conferă o nouă 
personalitate locurilor, atmos
ferei. Și dacă acest adevăr este 
mai puțin frapant in micile ora
șe reconstruite din temelii, este, 
in schimb, deosebit de grăitor 
in marile vetre istorice unde 
vestigiile . trecutului stau, con
servate cu venerație, alături de 

noile edificii, orașul vechi înve- 
cinîndu-se cu orașele noi, mo
deme, cartierele de locuințe in 
care mirosul de tencuială proas
pătă n-a fost incă deplin absor
bit de spațiile verzi răsărite 
parcă peste noapte. La Brașov, 
fenomenul de întinerire apare 
incă de la gară. In drumul său 
spre centrul vechi, călătorul va 
trece pe Ungă viitorul centru 
civic care se conturează deja 
in formele grațioase ale citorva 
blocuri de un alb orbitor.

Pină mai deunăzi aveam pre
tenția că mă număr printre 
bunii cunoscători ai Brașovului 
(chiar dacă în ultimii doi-trei 
ani nu mai fusesem pe acolo). 
De aceea am primit ușor con
trariată invitația de a vizita, 
de îndată ce am sosit, 
vechiul centru al munici

piului. Nu mă așteptam la 
mari surprize astfel că șocul a 
fost cu atit mai puternic. Ceea 
ce vedeam era cu adevărat mi
nunat. Culori clare, combinate 
cu infinit bun gust revelau fru
musețea unor Clădiri care, îna
inte, sub patina cenușie a 
timpului, intraseră într-o stare 
de discreție vecină cu anoni
matul. De-a lungul și de-a 
latul pieței, linii trasate pe 
caldarim caligrafiază forma 
viitoarelor arabescuri în an- 
dezit care vor pava atit de 
îndrăgitul spațiu • de prome
nadă. La mijloc, o fîntină ar
teziană irizează deja pulberi de 
lumină. Parterele clădirilor, în

GABRIELA HVREZEAN
(Continuare tn pag. a Il-a)

„Ca tot ce se întîmplă la Costinești, manifestările estivale dedicate aducerii în contemporaneitate a istoriei Do- brogei și a valorilor sale de spirit poartă amprenta tinereții. §i în această ediție, ca și în precedentele, ne vom menține în aria incitantă a stimulării interesului pentru o mai completă cunoaștere a străvechiului pămint dintre Dunăre și Mare, pentru o mai corectă raportare a valorilor la’ trecut și la perspectiva viitorului11. A- ceste cuvinte, aparținind tovarășului Cornel Gogoașă, director coordonator al Stațiunii Tineretului Costinești, se referă la caracteristicile și scopul acțiunii așezate sub genericul „Dobrogea — istorie și contemporaneitate11.Atingerea obiectivelor generoase pe care: și le-au propus organizatorii — Biroul de Turism pentru Tineret, Stațiunea Tineretului Costinești și Comitetul Județean de Cultură și Educație Socialistă — Constanța, - s-a realizat printr-un complex de manifestări, care au suscitat atenția publicului, dovedind încă o dată că un program, mai ales educativ, „clădit11 cu iscusință și catalizat de pasiune, îi poate transforma în adepții săi pe toți cei care, poate, inițial, și-au promis solemn lor înșiși să-și investească vacanța strict în distracții și odihnă.Caracterul cultural-educativ al recent încheiatei manifestări este evident. Ce și-a propus 
propriu-zis aceasta ? In primul

rînd, cum spuneam, familiarizarea tinerilor turiști cu străvechea istorie și cu geografia Do- brogei. Acestui scop i-au fost subordonate: întîlnirea publicului cu un grup de specialiști — arhitecți, biologi, medici — pe tema „Litoralul românesc11, desfășurată în studioul Radiova- canței, dezbaterea coordonată de specialiști ai Complexului muzeal de științele naturii din Constanța, sub genericul „Dobrogea — spațiu ecologic de excepție11, ilustrată sugestiv cu diapozitive și filme documentare, precum și excursiile organizate de Biroul de profil al Stațiunii, la Muzeul de Istorie Națională și Arheologie din Constanța, la monumentul și cetatea de la Adamclisi, la Muzeul Marinei din Constanța, toate insolite de explicațiile competente ale muzeografilor de specialitate.O altă premisă de la care au pornit organizatorii a vizat a- ducerea în atenția oaspeților stațiunii a preocupărilor locuitorilor Dobrogei, de diferite o- cupații, în planul culturii, contribuția lor la îmbogățirea patrimoniului cultural național. Pe această linie s-au înscris expoziția de documente și carte rară organizată de Biblioteca județeană Constanța sub genericul „Cartea dobrogeană de ieri și de azi", vernisajul expoziției „Ars longa, vita brevis11 pur- tind semnătura lui Paul Teodo-
MARINA ALMAȘAN

(Continuare In pag. a V-a)
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ORGANIZAȚIILE U.T.C. IN MUNCA LOR DE ZI CU ZIMai Circulă uneori prejudecata că munca de proiectare e un fel de pension. „Locul călduț din proiectare" sau „viața dulce în liniștea planșetei" sînt doar două din expresiile folosite de cei care cred în această idee. Ca o confirmare a acestui fapt, au fost cazuri in care, luind în serios zvonurile, unii au căutat cu orice preț să lucreze aici dar, după o scurtă 

cretară a organizației de bază P.C.R., și Liviu Nicolau, secretarul organizației U.T.C.. se mai punctează cîteva probleme importante pe care șl tinerii, care formează aproape jumătate din colectiv, le rezolvă inlor de zi cu zi. Utilajele iectate azi au. comparativ cele de acum 20 de ani, exemplu, un grad mult mare de complexitate. Calitatea perioadă s-au intors de unde ridicată impusă acestor lucrări a făcut ca documentația elaborată. caietele de sarcini care explică în detaliu ce și cum trebuie executat, să devină adevărate „romane". Sînt cazuri în care situația practică impune înlocuirea unor materiale la executare. Atunci proiectantul este obligat să reia întreaga muncă, să analizeze atent fiecare detaliu, să aleagă Un material și să motiveze temeinic schimbarea. Sistemul este foar-

au plecat. Este deci firesc, a- Vînd in vedere cele două exemple, să transcriem întrebarea a- mintiților opinenți : și totuși ce șl cum este munca proiectantului? Un răspuns, cred eu, e- diticator, am găsit în blocul înalt din Calea' Griviței unde, la etajele 8 și IO,"lucrează tm astfel de colectiv. Inițialele ce restring deiAimirea instituției depășesc lungimea normală a unui cuvînt. Ele sînt C.C.S.I.T.U.I.A.T.F. ?i înseamnă Centrul de Cercetare Științifică și Inginerie Tehnologică pentru Utilaj de Industria Alimentară și Tehnica Frigului, filială București.Discuția cu tovarășul inginer Constantin Lătescu, directorul filialei, constituie o utilă punere în temă. Așa aflu Că aici se proiectează lucrări cu diferite grade de complexitate. în- cepînd de la asimilări pretențioase, la proiecte de mașini speciale pentru unitățile de profil chimic din țară, răcitoare cu aer pentru industrie, a căror folosire se impune pentru completarea funcției răpitoarelor cu apă, folosite la centralele electrice de la Mintia. Craiova cît și la obiective exportate pe mai multe continente. Tot o sarcină a Celor de aici este și modernizarea producției în întreprinderile centralei de resort, la care se adaugă și altele, suplimentare. Asigurarea asistenței tehnice la executarea, montarea ți punerea în funcțiune a utilajelor amintite se impune firesc. Această enumerare selectivă a sarcinilor unității se poate încheia cu activitatea de microproducție pe care oamenii do aici o desfășoară prin atelierul specializat. Despre indicatorii economici nu am sâ dau detalii, important de semnalat fiind (doar) faptul că se lucrează in regim de autofinanțare și că acești indicatori se îndeplinesc integral, ba, de cele mai multe ori, se și depășesc.La discuția la care participă și Daniela Friedmann, tînăra se
O înaltă conștiință politică

(Urmare din pag. I)educă, se învață •— reprezens tind o valoare morală care trebuie permanent dezvoltată — rolul hotărît.or revenind, în a- ceastă dinamică evoluție, In mod obiectiv partidului revoluționar al clasei muncitoare. Sintetizind magistral această complexitate de determinări ale spiritului revoluționar în raport cu rolul acestuia in practică construcției socialiste. secretarul general al partidului sublinia recent, ca unul dintre imperativele majore ale actualei etape de construcție socialista : „S& dezvoltăm pu
ternic spiritul revoluționar in 
muncă, in gindlre, in toate do
meniile, s& acționim cu hotft- 
rite împotriva a tot ce este 
vechi și perimat, a ceea ce nu mal corespunde actualei etape 
și să promovăm cu îndrăzneală 
noul, ceea ce se afirma ea o ne
cesitate a dezvoltării societății 
atit in ce privește forțele de 
producție, cit șl In știință, in 
învățămlnt, in cultură. In în
treaga dezvoltare economico- 
socială !“ *Cu atît mai mult cu cît în actuala și viitoarea etapă de dez- > voltare soclal-economică nivelul . conștiinței politice, al culturii

munca pro- cu spre mai

LINIȘTEA PLANȘETEI
__  U e-

0 PREJUDECATĂ ÎNVINSĂ

ani din pro-problemă de aici, nu le consi- ce- „Este

te, sevei' controlat așa că rabaturile nu pot „supraviețui".în ultimii doi CCSÎTUIATF — filiala București trece printr-un . ces de întinerire a personalului. Asta este un fel de personală a celor pentru că nimeni modifică planul pe decentul că integrarea lor nou veniți cere timp, și normal să fie așa", spun cei de aici, așa că măsurile luate de organizația de tineret, conjugate cu cele ale conducerii, au avut ca scop familiarizarea rapidă a celor noi eu munca specifică unității. Tînăra Corina Volcu. desenatoare tehnică, este un caz concret. „Cînd am venit pentru a susține proba de lucru, povestește ea, eram puțin timorată. Credeam că voi fi lăsată singură, într-un colț, să mă descurc așa cum pot. Nu mă așteptam ca oamenii de aici să fie attt de apropiațl șl binevoitori. Veneau la mine și îmi explicau ce șl cum trebuie făcut, de ce așa și nu altfel.

politice a maselor reprezintă o condiție hotăritoare a întăririi și perfecționării întregului sistem social, se impune o atenție CU totul deosebită pentru cali
tatea participării responsabile șl efective a maselor de oameni ai muncii, a tineretului în primul rind, la îndeplinirea obiectivelor asumate, in spiritul înaltelor valori ale societății noastre. fiecare orientindu-se eu fermitate spre conjugarea fertilă a competenței sale profesionale. științifice șl culturale In tot ceea ce proiectează și finalizează in realitatea de fiecare 
ti. Pentru că dezvoltarea și afirmarea conștiinței politice și realizarea obiectivelor strategico ale programului partidului nu sînt procese paralele, ci aflate Intr-o strlnsft și dinamică interdependență și, prin urmare, per fecțlonarea lor trebuie să aibă un caracter unitar. Aceasta permanentă și fructuoasă îniblnaro se manifestă în ultimă instanță în finalitatea lor convergentă, în asigurarea dezvoltării rapide multilaterale și armonioase a întregului edificiu social, in toate laturile și componentele sale. precum și a personalității omiilul nou — minunată creație a acestui timp. 

încet, încet, reținerea mi-a dispărut, am „prins" ce trebuia să știu și testele pe care le-am dat au confirmat, odată cu integrarea mea în muncă, și eficiența spiritului tinăr, deschis ce animă colectivul în care muncesc acum, în care șeful de grupă este un „vîrstnic" de 35 de ani".La locurile lor de muncă discut și cu alți tineri. Daniela Friedmann insistă să văd și centrul de calcul. Aici fac cunoștință cu Valentina Ștefănescu, ținură ingineră care împreună cu colegul ei Gabriel Palicari sînt oamenii seriei numărul 1 in pregătirea personalului pentru lucrul cu tehnica de calcul. „Calculatorul îl avem de un an de zile. Achiziționarea lui nu a fost un moft, o dorință subiectivă de a ne moderniza cu orice preț. Pină la el calculele se făceau manual și, doar pentru 

o Simplă flanșfi, pitteai pierde o zi de muncă tot calculînd. Timpul de realizare a unui proiect s-a comprimat acum cu mUlt. S-a trecut, in ultimul timp, de la calculele pe elemente separate, la cele de utilaj, așa că participarea noastră de la egal la egal cu alte unități de profil, la preluarea și executarea contractelor a cis- tigat eficiență". Ce ocolește să spună Valentina Ștefănescu este că, pentru a ajunge aici într-un timp așa de scurt, a învățat, ș-a specializat și că. de cele mai multe ori, cele 8 ore ale programului de muncă nu i-au fost suficiente. în discuție se confirmă mai înainte cepînd de la toți oamenii trec sau vor trece prin cursurile de informatică pentru a putea ști ce, cum si cit să ceară calculatorului. Un exemplu concret mi' l-a oferit șl tinărul desenator Andrei Muscalu care, sesizând că inginerul Doru lătrate, din grupa de ajutor a centru-

ceea ce aflasem $1 anume că. în- , șefii de colective, de aici au trecut,

„Formarea omului nou, sublinia secretarul general al partidului, trebuie să pornească <le la adevărul binecunoscut după eare munca, activitatea socială utilă constituie factorul determinant în. formarea conștiinței SOCia liste, în educarea morală și politică a maselor. De aceea este necesar să punem pe prim plan educarea oamenilor, îndeosebi a tineretului, prin muncă si pentru muncă".A munci și a învăța constituie astăzi, din perspectiva acelor convingeri sublimate în conștiința politică a tineretului, unul dintre cele mai importante imperative, cu amplă deschidere și implicații covirșltoare la nivelul Întregii noastre societăți. El reprezintă, în contextul afirmării plenare a tineretului — investit de partid cu misiunea de înaltă răspundere, de a reprezenta o puternică forță socială, viitorul însuși al națiunii noastre socialiste —, condiția esențială a afirmării $1 promovării spiritului revoluționar, a fnalîelor valori ale conștiinței socialiste — premisa fundamentală pentru participarea activă ia procesul revoluționar al societății românești. Valorificind cadrul do afirmare plenară creat de democrația noastră 

lui, era in pauza de masă, a trecut rapid calculatorul pe un program de testare și a făcut cîteva exerciții. Spre dezamăgirea sa, pauza a fost foarte Scurtă.Liviu Nicolau se scuză. Trebuie să meargă în secția de producție pentru asistență. Se va întoarce, va mai lucra la planșetă, vom mai discuta și va pleca din nou. „Este un om conștiincios și un inginer competent. imi spune Daniela Friedmann. L-ați întrebat despre oamenii buni de aici șl v-a dat o listă de nume. A omis unul foarte important ; Liviu Nicolau. La desemnarea fruntașilor pe unitate pe anul trecut, Liviu a fost al doilea. Acum lucrează la un proiect deosebit. Este vorba despre asimilarea unei mașini pentru confecționat taloane pentru anvelope „ta- beless" folosite in special, la autoturismele Oltcit. Eficiența economică a utilajului va fi deosebită, ea scutind un import costisitor".Ion Radu este unul, dintre oamenii „de forță" ai unității, în mod sigur el va constitui subiectul unui articol separat. Acum, cînd a trecut de la Secția de microproducție unde lucră ca strungar la munca de proiectare, e la un pas de a absolvi facultatea, adică, mai are de susținut examenul de diplomă. De la el șl de la ceilalți interlocutori, aflu care este ..filmul" realizării unui proiect complet adică, de fapt, cît de puțin „călduță" este „liniștea planșetei", pentru inginerii, pro- iectanții și desenatorii tehnici de aici. Pe scurt, este un întreg proces ce cuprinde o cantitate foarte mare de muncă intelectuală și fizică. Totul trebuie făcut cu atenție. Un amănunt omis, o dimensiune incorect transpusă, în general orice greșeală pot avea urmări practice neclorite. Nu o dată, un proiect „se lasă cu invenții" cum spun cei de aici și astfel tineri ca Vasile Nicolae șt Viorel Dumitru iși văd numele trecute pe brevetele eliberate de O.S.I.M,Toată această muncă, toată această investiție de inteligență, atenție șl responsabilitate fac din tinerii de la CCSITUIATF niște oameni activ implicați în progresul societății, cu atit mai mult cu cît aceasta este și o reflectare a activității organizației U.T.C. în munca lor de zi cu zi.
GAVRILĂ INOAN

muncitoresc-revoluționară, lăr- gindu-și permanent orizontul de Cunoaștere, afirmindu-se ca un puternic promotor al noului in toate domeniile — validînd astfel in realitate,- în practica revoluționară a construcției socialiste dimensiunile conștiinței politice de care este animat — tineretul se afirmă mereu în primele rînduri ale muncii pentru țară, fiind gata orlcind, cu entuziasmul și. pasiunea sa, eu nestăvilita dorință de a crea mereu mai mult și mai bine, să facă totul pentru a fi la înălțimea cinstei și încrederii care f se acordă. Cu conștiința deplină a responsabilității sale sociale, ttnăra generație iși reafirmă hotărîrea de a acționa neabătut pentru â-și ridica permanent nivelul de cunoaștere, de a-și consacra Întreaga energie și capacitate de muncă înălțării României pe cele mâi Înalte trepte de progres și civilizație, Văzînd în aceasta dovada supremă a atașamentului său nețărmurit. a conștiinței sale politice înaintate, întemeiată statornic sub semnul marilor valori și opțiuni ale națiunii noastre in epoca de glorie pe care întreg poporul o numește cU numele ctitorului ei — Epoca Nicolae Ceatișescu.

Un iscusit diplomat, strateg și comandant de oști
la cumpăna veacurilor XIV-XV — Mircea cel MareDomn al principatului muntean intr-o epocă in care pă- mîntul românesc era amenințat la toate fruntariile de state vecine agresoare, avind de orga-’ nizat apărarea țării sale inițial in fața agresiunii ungare, apoi, vreme de aproape trei decenii, în fața expansiunii emiratului otoman, Mircea cel Mare, demnul urmaș al ctitorului de Țară Românească Basarab I s-a impus atenției întregii Europe prin succesele sale diplomatice și strălucitele Victorii obținute împotriva oștilor lui Baiyezid Ildirim. Victoriile și le-a datorat insă atît calităților sale de măre om politic, Strateg și iscusit conducător de oști, cit mai ales vitejiei și dragostei de libertate a românilor, „un neam viteaz in lupte" (L. Chalcocon- dil), gata oricind să ia armele in cadrul „oastei celei, mari" a „Țării". Organizînd rezistența armată la scara întregii societăți. prin efortul uman și material al Întregului popor, Mircea a elaborat planurile unei apărări active șt dinamice, pornind de la un principiu specific acestei gîndlri cit șl artei militare românești, care, potrivit lui Nicolae Bălcescu, ..nu este alta decit a învinge o putere mai mare cu alta mai mică", mobi- lizind in acest scop, ca o contrapondere a superiorității inamicului in efective sau tehnică de luptă, toți bărbații în stare sâ poarte armele. în strategia apărării, ca și înaintașii săi. marele domn a acordat apoi o atenție deosebită elementului Care a Constituit cheia succesului rezistenței românești in evul mediu —• realizarea alianței politico-militare a țărilor române, a frontului unic de luptă românesc. El și-a asigurat sprijinul conducătorilor Transilvaniei, oastea întreagă a voievodatului românesc intracarpatic ajutîndu-1 efectiv în anii 1395—1398 în războiul âfiti- otoman încheiat, după dezastrul cruciadei de la Nicopol prin capturarea rivalului său, domnul numit de regele Ungariei „dușmănosul Vlad voievodul" pentru că fusese pus de turci și susținut de poloni în scaunul de la Argeș. A fost sprijinit pe tărîm diplomatic de domnii Moldovei, Petru I. Mușat (c, 1375 - c. 1391) și Roman I (e. 1391—1394), iar pe plan militar de cel pe care el insuși ii înscăunase la Suceava, Alexandru ce! Bun (1400—1432),în elaborarea aceleiași strategii a apărării țării, Mircea și-a folosit din plin șl iscusința diplomatică, incercind să anihileze orice tentativă de Înțelegere a adversarilor potențiali, să-și asigure sprijinul unuia împotriva celuilalt, implicit deci să-și asigure spatele „frontului". A știut permanent să aprecieze corect capacitatea de apărare proprie cit și potențialul uman, dotarea cu tehnică de luptă și mobilurile adversarului. eoniunctufa internațională și jocul alianțelor dictate de interese de moment, folosind cu pricepere toți factorii căre puteau garanta oștirii și țării sale

0 IĂR1MĂ DE SUFLET, 1N MARELE SUFLET Al CETĂȚII
(Urmare din pag. I) 

întregime renovate, adăpostesc 
localuri de alimentație publică 
si magazine mobilate si decorate 
tn perfectă concordanță eu ști* 
Iul construcției. Astfel, Piața 23 
August devine un punct in care iți poți trage în liniște sufletul după ce vei fi obosit Itră- 
bătind cele două artere comer
ciale la fel de primenite ți ele 
(Republicii ți 7 Noiembrie), dar și un loc in cere iți poți invita un prieten la o ceașcă de Ceai 
sau la o prăjitură, fiind sigur 
că se va simți eu acasă. Am in- 
țeles mindria îndreptățită a edi
lilor pentru valorile ce au supra
viețuit de-a lungul istoriei, dra
gostea pentru fiecare colțișot al 
orașului foarte tinăr chiar și 
acolo unde virsta zidurilor sale se 
numără in secole. Același senti
ment de dragoste, de minunat 
patriotism insoțețte și muncă 
oamenilor care modelează Bra
șovul de astăzi și visează Bra
șovul de miine. 

succesul. Astfel, in condițiile declanșării în anii 1388—1389 a primelor campanii dunărene otomane, el fl neutralizat Ungaria (in perioada 1389—1391), prin alianța militară defensivă și ofensivă Împotriva lui Sigismund I de Luxemburg, încheiată cu rivalul acestuia, regele polon Vladislav II Jagello. Ulterior, cind a ințeles că numai printr-un efort comun românii și celelalte popoare din valea Dunării vor putea rezista agresiunii otomane, direcțiile Politicii sale externe s-au schimbat, realizindu-se o cooperate efectivă cu Ungaria, reglementată probabil prin mai multe tratate dintre care ni s-a păstrat integral doar textul celui încheiat in condiții de deplină egalitate la 7 martie 1395 la Brașov. încheind în paralel un acord cu principii anatolieni care nu recunoșteau pretențiile de suzeranitate ale lui Baiyezid. îndeosebi cu Alâuddin Aii bey de Karaman și Isfendiyar de la Sinope, el l-a obligat —. situație descrisă cu claritate de cronicarul Enveri — pe energicul emir otoman să lupte permanent pe două fronturi, în Ru-
Istoria — marea cartă 

a adevărurilor noastre fundamentale

melia și în Anatolia, să declanșeze succesiv campanii de pedeapsă împotriva bey-ilor amintiți și expediții de «ducere sub ascultare a Țării Românești. Spre exemplificare, atacul din 1393 al lui Mircea împotriva bazei de akingii de la Kati- novasî (Karnobat) declanșat pe fundalul campaniei balcanice și propagandei pentru cruciadă inițiată de regele Ungariei, a ușurat în mod substanțial situația principilor anatolieni aflați in stare de război cu otomanii, pentru ca. expediției Întreprinse la nord de Dunăre de Baiyezid in toamna anului următor, eșuată pe malul Argeșului, în cimpie, la numai „o sâptămînă" de la forțarea Dunării (10 octombrie 1394), să-i corespundă o nouă răscoală ana* toliană. O singură defecțiune s-a produs în traducerea în faptă a planurilor strategice ale marelui voievod. în primăvara lui 1395 datorită pe de o parte înfringerii aliaților din Asia Mică și asumării de către aceștia a obligației de a-i însoți pe otomani in campanie împotriva românilor, pe de altă parte datorită nerespoctării angajamentelor luate prin tratat de către Sigismund de Luxemburg care, datorită încetinelii cu care și-a mobilizat oastea a apărut cu o întîrziere de aproape două luni pe teatrul de operații. Rămas singur in condițiile In care țara sâ era atacată de întreaga forță armată otomană, sprijinită de auxiliarii balcanici m lui Baiyezid. Mircea, spriji- nindu-se la rîndul său pe „oas-

„Din anul 1963, cind a avut 
toc evenimentul politic de im
portanță crucială pentru dez
voltarea țării noastre, Congresul 
al IX-leo al P.C.R. — imi spu
nea tovarășul Daniel Clneti, ar- 
hitectui-șef al Brașovului — cir
ca 70 la sută din populația mu
nicipiului s-a mutat in case noi, 
Zestrea edilitară a orașului a 
crescut direct proporțional cu 
dezvoltarea fără precedent a 
economiei brașovene. Dacă in 
cele două decenii care au urmat 
anului 1048 au'fost construite 
doar 15 000 apartamente, in 
alte două decenii (1968—1963) 
s-au dat in folosință aproape 
77 006 ! Observați, e o diferen
ță ! Numai în noul cartier Valea 
Cetății—Temelia locuiesc 30 000 
de oameni (număr egal cu 
populația Rlșnovulul). Este un 
orăș în oraș, de eare locuitorii 
s-au tegat sufletește (șl pe bună 
dreptate) căci frumusețea con
strucțiilor se află in concurență 
cu frumusețea cadrului natural 
(fosta vale a Răcădăului), ade- 
vărații ciștigătort ai competiției 
fiind, in fapt, norocoșii brașo
veni care locuiesc in această 

tea cea mare" a Țării a reușit să obțină în apropierea cetății Argeșului victoria de răsunet european, intrată în timp, în conștiința românească sub numele de victoria de la „Rovine" (primăvara 1395). Au fost relevate cu această ocazie atît priceperea comandamentului roman, Calitățile de conducător de oaste ale voievodului cît mai ales vitejia osțașilor-țărani români, izvorită din dragostea fierbinte de moșie.* Bizuindu-se pe brațul armat al întregii țări, Mircea cel Mare a. imaginat și transpus în faptă de fiecare dată planurile unei apărări active și dinamice. Informațiile furnizate de elementele proprii de cercetare sau, prin iscoade, de către populația sud-dunăreană asupra direcțiilor de înaintare ale inamicului, i-au dat posibilitatea să realizeze operativ asigurarea strategică a liniei Dunării, otomanii forțînd cu mare greutate linia fluvială. Pe direcția de înaintare a corpurilor de oaste inamice spre capitală a aplicat cu succes procedeul tactic al pîrjolirii pămîntului și, atunci cind s-a impus (mai 1395), ma

nevra pe direcții (linii) interioare. lovind grupurile otomane (pe Ialomița, la trecerea Jiului) pe rind, in scopul împiedicării realizării joncțiunii lor. Hărțu- indu-și neîncetat adversarii prin detașamente mobile de călărim e ușoară, ziua și noaptea, i-a atras în locuri anterior â- n-.enajâte genlstic, în cimpie sau „in munții cel tari și greu de pătruns" (Idrls Bitlisi), unde codrii sau înălțimile cu „grote" ofereau condiții ideale organizării ambuscadei, iar văile înguste străbătute de „torențl mocirioși" sau luncile înmlăști- nate de revărsări le împiedicau desfășurarea. A știut să aleagă momentul atacului decisiv, în general la căderea serii cînd, istoviți de marșurile de peste zi sau de lucrările de amenajare a taberelor, otomanii nu puteau riposta cu Vigoare. Declanșate prin surprindere atacurile oștirii române urmăreau, prin izbirea frontală de către pedestrime și învăluirea prin flancuri executată de călărim©, provocarea derutei, spaimei de încercuire care, în condițiile continuării luptei pe timp de noapte (octombrie 1394) au dus inevitabil la abandonarea dezordonată a cîmpului de luptă de către adversarul demoralizat. Descriind peripețiile oștirii lui Baiyezid ■ pe pămînt românesc, istoricul bizantin Laonic Chalcocondil a reușit să surprindă in pagini de mare frumusețe și autenticitate aceste principale trăsături ale artei militare medievale românești care au asigurat atunci succe

zotlă. De altfel, natura oferă cu 
generozitate un cadru de excep
ție arhitectonicii in otite colț 
al Brașovului care se ridică pi
toresc pe dealurile Timpa. Mo
rii, Universității, Cetățuia. In 
ceea ce privește efortul arhi- 
tecțllor și constructorilor noștri 
de a fl lâ înălțimea peisajului, 
cred că găsiți argumentele cele 
mat convingătoare făcind o 
plimbare pe străzile cartierului 
Hărman, pe Bulevardul Zlain, 
pe străzile Toamnei, București, in cartierele Vlahuță. Caragiale, 
admirind Casa științei și tehni
cii pentru tineret. Sala sportu
rilor și bazinul de inot de pe 
Colina Universității, faimoasa 
de-acum Poiană Brașov ale 
cărei strălucire și confort sînt 
apreciate elogios in toate col
țurile lumii". Am răspuns invi
tației arhitectului-șef, am vizi
tat locurile indicate și am cules 
citava opinii ale beneficiarilor 
direcți, locuitorii noilor blocuri. 
Soții Llvia și Radu Munteanu 
(ea, artist plastic, el, inginer la 
Energomontaj) mi-au vorbit cu 
incintare despre norocul de a 
locui într-un oraș in care se a

sul campaniilor purtate sub conducerea nemijlocită a marelui Mircea : „Mircea însă /.../ nu șl-a făcut planul să iasă Împotriva (lui) și să dea lupta cu el (Baiyezid — n.n.) ci și-a pus la adăpost în muntele Pra- sovon femeile și copiii. Se ți- înea apoi și el după armata lui Baiyezid prin pădurile țării care sînt multe și acoperă în toate părțile țara, ca să nu le ‘ fie dușmanilor lesne de umblat $i nici de cucerit. Ținîn- du-se după el. săvirșea fapte vrednice de amintit : sfe încăleca în luptă dacă vreo pacte a oștirii dușmane, rupîndu-se de ceilalți se îndrepta undeva în țară după hrană sau după pradă de vite și astfel hărțuia oștirea cu cea mai mare îndrăzneală. ținîndu-se după ea și dînd mereu lupte in chip strălucit. Și se spune că presa armata în marș șl-i aducea grele pierderi și nu înceta să o hărțuiască". Luptelor de hărțuire în care românii se bazau pe perfecta cunoaștere a terenului le urma declanșarea prin surprindere „într-un loc neprielnic" adversarilor a atacului decisiv ori prin „venirea la luptă deschisă", împotriva taberei otomane (octombrie 1394) ori prin măcinarea flancurilor coloanelor de marș, prin lovirea de pe înălțimi urmată de atacarea frontală a avangărzii concomitent cu lovirea ariergărzii în scopul creării unui complex de încercuire, provocării panicii avind ca rezultat imediat dezorganizarea dispozitivului advers și retragerea în derută a inamicului. Atunci cînd raportul de forțe nu a fost net defavorabil românilor, Mircea cel Mare a declanșat contraofensiva plnă la completa alungare a otomanilor de pe teritoriul țării (octombrie 1394). în situația in care inamicul a dispus de forțe copleșitoare, după angajarea bătăliei de etapă șl obținerea victoriei (Rovine, 17 mai 1305) el a ordonat o retragere strategică spre nord, așa cum va proceda și Mihai Viteazul după Călugăreni. în speranța realizării joncțiunii cu forțele aliate ungaro-transilvane aflate in întîrziere, și trecerii ulterioare la contraofensivă. S-a dovedit în egală măsură Iscusit în organizarea incursiunilor în adâncimea teritoriului inamic (Ka- rinovasî. 1393), a apărării cetăților asediate (Drîstor 1388— 1389. 1394—1395) și a asediilor cetăților ocupate de otomani (Turnu, 1395) dispunind de mașini de război perfecționate șl chiar bombarde care începuseră de aproape un sfert de veac să fie fabricate in atelierele transilvane.Trebuie subliniat însă faptul că marele Mircea Voievod și-a pus iscusința militară doar în slujba poporului și a apărării țării sale; nu a promovat niciodată o politică .. agrgsivă.
MIRCEA DOGARU

cordă atîta atenție confortului 
și. civilizației care trebuie să 
caracterizeze condițiile de locuit 
ale fiecărui cetățean, despre a- 
vantajele apartamentului cochet 
ce le-a fost repartizat, Cuvinte 
bune a avut la adresa edililor 
și Jakab Abraham, designer la 
întreprinderea „Nivea", ai cărui 
ochi de expert știu sâ evalueze 
exact calitățile estetice ale noi
lor edificii ca și inteligența cu 
care au fost gospodărite spații
le în funcție de destinația lor. 
In unanimitate conlocutorii mei 
au dorit să transmită felicitări 
celor care au gindit și înfăp
tuit această nouă realitate care 
pentru ei înseamnă un cămin li
niștit, plăcut, cald, luminos. Cu 
ajutorul arhitectului-șef. Daniel 
Cincu, vă facem cunoștință cu 
cițiva dintre cei cărora trebuie 
să le transmitem mulțumirile 
concitadinilor lor : arhiteețit Ion 
Rădăcină, Dan Cristescu, Koc- 
sis Beta, Cornel Popa, ajutați 
de o echipă de ingineri specia
lizați in probleme de sistemati
zare : Maria Predușcă, Radnotl 
Attila. Eduard Kreutzer, Gulacs 
Jdzsef.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

CONCEDIU PLĂCUT Șl RECONFORTANT
Pentru a avea certitudinea petrecerii unui 

concediu reușit, la munte sau la mare, vizitați 
din timp magazinele și raioanele specializate 
in desfacerea articolelor de sport, turism și 
camping, din municipiul București.

O rețea de magazine bine aprovizionate cu 
o mare diversitate de articole necesare petre
cerii timpului liber și practicării diferitelor acti
vități sportive, vă stau la dispoziție.

Vă recomandăm următoarele unități :

- BUCUR OBOR - Șos. Colentina nr. 2 ;
- CABANA - Bd. 1848 nr. 9 ;
- ALPIN - Bd. N. Bălcescu nr. 24 ;
- MAGAZINUL SPORTIVILOR - Str. Lipscani
nr. 85 ; . A

- ELECTROTEHNOCHIM - Șos. Pantelimon 
nr. 248, Bloc 59—60, precum și magazinele 
din :

La orice vîrstă și în orice ocazie: CONFECȚII

DIN ȚESĂTURI TIP IN I

Croială modernă, confort, funcționalitate : 

CONFECȚII DIN ȚESĂTURI TIP IN !

Magazinele și raioanele de specialitate ale 
comerțului de stat au pus în vînzare confecții de 
sezon din țesături tip in pentru bărbați, femei și 
copii, într-o bogată gamă sortimentală.

■ Bd. Muncii nr. 90 ;
■ Bd. 1 Mai nr. 44 ;
■ Bd. Armata Poporului nr. 170 ;
■ Bd. N. Titulescu nr. 119;
■ Șos. Ștefăn cel Mare nr. 4.

Multe și variate modele de rochii, fuste, pan
taloni, două piese, blezăre, sacouri, costume băr
bătești, în culori vesele sau tonuri calde, adec
vate, după caz, ținutei sport sau elegante.

Confecțiile din țesături tip in sînt moderne, re
zistente, ușoare, răcoroase, se întrețin ușor.

CONFECȚIILE DIN ȚESĂTURI TIP IN - UN

ARTICOL CARE NU POATE LIPSI DIN GARDE-

ROBA VERII '88 I
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40 de ani de la constituirea șantierelor naționale ale tineretului

înaltă școală a educației patriotice, revoluționare
Amenajarea complexă a riului Dîmbovița - 
un dâr de frumusețe pentru capitala patriei

28 septembrie 1985. O dată pe care o cunosc bine toți 
tinerii care și-au dat intilnire in București, venind din toate 
colturile patriei pentru a-și aduce contribuția tor de pri
cepere și hărnicie la îndeplinirea grandiosului program de 
modernizare a capiialei României socialiste. Este ziua des
chiderii Șantierului național al tineretului de la Amenajarea 
complexă a riului Dîmbovița. Răspunzind încrederii secre
tarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
din a cărui inițiativă și sub a cărui directă îndrumare prin 
dea contur noua matcă a Dîmboviței, brigadierii iși asumau, 
cu matură responsabilitate, sarcini de o deosebită amploare 
in cadrul proiectului general de modernizare a traiectului 
străvechiului riu. Acum, cind obiectivele preluate inițiat 
sint in parte îndeplinite, in parte in curs de finalizare, și 
simpla enumerare a parametrilor tehnici ai lucrărilor ne 
poate oferi dimensiunea efortului depus de brigadieri. Șan 
fierul național a realizat intr-un timp — apreciat de spe
cialiști, oameni cu mare experiență in lucrările hidrotehnice 
— ca fiind extrem de redus, un lac de 210 de hectare, cu 
un volum de 10 milioane metri cubi de apă : un baraj de be
ton prin care Dîmbovița intră in noua si geometrica sa 
matcă de 10 km, între Ciurel și Vitan (matca propriu-zisă. 
cu podurile și celelalte lucrări aferente a fost executată de 
alte șantiere): și o insulă de 4 ha, destinată agrementului. 
Defalcată, toată această muncă se concretizează Ia rindul 
său in cifre impresionante : peste 650 milioane Iei lucrări 
construcții-montaj : 4,8 km de dig artificial, plus amena
jarea versantului natural, un perimetru total de 8,7 km: 
90 000 m pătrați ecrane de etanșare ; peste 70 000 m pătrâți 
turnări betoane etc. Dar, dincolo de aceste lucrări realizate 
la intrarea riului in Capitală, brigadierii și-au asumat o 
serie de alte obiective in amonte de punctul Ciurel : con
struirea stăvilarului de la Dragomirești Vale. construirea 
barajului de la Roșu avind ca scop înălțarea nivelului apei 
cu incă 1,5 m, realizarea unui vast sistem de drenaj in jurul 
lacului, ca să ne oprim doar la trei exemple. Prezentind si
tuația îndeplinirii obiectivelor, tovarășul Amelian Filat con
cluzionează : „A ,fost o luptă contra cronometru : nu lucram 
in cimp deschis, era de mare importantă fiecare zi cu care 
scurtam timpul de dare in folosință a lucrării. Am găsit un 
sprijin de mare preț in indicațiile secretarului general al 
partidului care s-a aflat de nenumărate ori in mijlocul bri
gadierilor. Adoptind soluții de înaltă tehnicitate, muncind 
fără preget, am reușit să finalizăm lucrarea centrală cu un 
an și jumătate înainte de termenul prevăzut la inceput. 
Barajul de beton de la Ciurel, o lucrare pe care o poate 
admira orice bucurcștean sau orice vizitator al Capitalei, a 
fost realizat in numai 9 luni, față de 18. cit apreciau spe
cialiștii. Peste 3 000 de brigadieri și-au adus contribuția la 
acest gigantic efort. In momentul de față, cind aniversăm 
intr-o atmosfera de puternică angajare revoluționară. 40 de 
ani de la constituirea primelor șantiere naționale ale tine
retului. brigadierii de pe malurile Dîmboviței sint angajați 
in finalizarea lucrărilor de regularizare a riului (din amonte 
de Ciurel), îndeplinite deja în proporție do 85 la sută și și-au 
concentrat forțele in realizarea noului obiectiv asumat — 
amenajarea unei alte mari oglinzi de apă in zona Văcărești. 
Toată această dăruire, această muncă fără pauză, demon
strează un adevăr incontestabil : marea capacitate educa
tivă a „școlii" pe care o reprezintă șantierul".

0 nouă ctitorie prinde contur
O vastă lucrare aproape de finalizare, o alta care de-abia 

a demarat. Această suprapunere a eforturilor, această „lipsă 
de pauză", cum se exprima comandantul șantierului, dă nota 
caracteristică muncii brigadierilor de la Dîmbovița. Ceea ce 
se petrece aici nu este un fapt singular. Cei peste 3 009 
de brigadieri deveniți pentru cițiva ani „bucureșteni" nu fac 
decit să concentreze o experiență de patru decenii care are 
ca spațiu de aplicare țara intreagă. De patruzeci de ani, dor
nici să fie utili, să-și construiască ei inșisț societatea in care 
trăiesc și vor trăi copiii lor. tinerii de-abia închid un șan
tier și deschid altul. Am intilnit de-a lungul magistralei dint- 
bovițene foști brigadieri de la Porțile de Fier II, Midia-Nă- 
vodari, Canalul Dunăre — Marea Neagră și de la Bucu- 
rești-Nord... Sint trasee firești, trasee ale dragostei de pa
trie, ale muncii pentru mai bine și mai frumos. Cum spu
neam. ceea ce se întimplă acum cu brigadierii de la Ame
najarea complexă a riului Dîmbovița nu reprezintă o ex
cepție : o parte au rămas să definitiveze lucrările cuprinse 
intre Dragomirești Vale și Ciurel, o altă parte — majorita
tea — s-au mutat intr-un spațiu nou. intr-o altă zonă a Ca
pitalei (Văcărești), unde tovarășul Nicolae Ceaușescu lc-a 
încredințat o nouă sarcină de majoră responsabilitate. 
Tinărul inginer Emil Hagi. șef brigadă complexă Lac Văcă

rești, ne oferă citeva date despre noul obiectiv : o oglindă 
de apă de 110 ha avind ca „maluri" șoseaua Vitan-Birzeștî, 
Calea Văcărești și versantul natural dinspre Șoseaua Ol
teniței. /Asemănătoare cu lucrarea din zona de intrare a 
Dîmboviței in Capitală, noua amenajare va pretinde maluri 
mai inalte, va beneficia de un sistem de etanșare prevăzut 
cu dale dc beton și ecrane speciale, va avea, la vindul său. 
un baraj deversor care va descărca, in cascadă, apa in Dîm
bovița. '■

Probă a înaltei competențeBarajul de beton de Ia Lacul Dîmbovița, cel prin stavilele căruia riul iși începe noul său traiect străbătihd Capitala s-a înscris deja in pei sajul actual al Bucureștiului. Cele trei deschideri, pe care oricine le poate admira, pot regla căderea de apă, în funcție de necesități, de la 2 la 5 metri. Barajul a fost proiectat de specialiști de la I.C.P.G.A. și a fost executat in întregime de brigadierii Șantierului național al tineretului de la Amenajarea complexă a riului Dîmbovița intr-un timp record care a contribuit la accelerarea întregii lucrări. Ce cuvinte ar putea exprima mai bine sentimentele uteciștilor decit cele pe care ei înșiși le-au înscris cu modestie într-un colț din piatra barajului ? „Pentru ca aceâstă oglindă de apă să strălucească limpede și curată, așa cum o vedeți, 3 000 de tineri brigadieri, muncitori, elevi și studenți. purtind. ecusonul Ș.N.T., au dat aici, in-anii 1985—1987, cea mai frumoasă dovadă de romantism revoluționar. Ei au schimbat pentru generația de azi și de miine chipul acestor locuri, imprumutindu-le ceva din frumusețea, dragostea și tinerețea lor".

O insulă construită de brigadieriCrearea unui luciu de apă de 240 hectare în plin București are funcționalități multiple. Ne vom opri de această dată la cea de odihnă și agrement. Două cartiere din imediata vecinătate a Lacului Dîmbovița. Militari și Crîngâși, se constituie in principalii beneficiari. Ne-am referit, in primul rind, la aceste cartiere, pentru că pină la crearea lacului erau lipsite de zone de agrement. Asta nu înseamnă că bucureștenii din Drumul Taberei,. Băneasa.. Aviației, Grozăvești și alte noi cartiere, unele de mărimea unui oraș, nu vin cu plăcere să se plimbe pe coronamentul lacului, să facă plajă la ștrandul Dimbovița, să străbată cu vaporul sau cu barca luciul apei. Și. firește, nu numai ei ! Dimbovița aparține întregii capitale, întregii țări... Mai puțin cunoscută este deocamdată insula. Pe suprafața de 4 hectare. înălțată dintre ape de brigadieri, edilii Capitalei au construit o adevărată oază de liniște și frumusețe. Un pod alb permite pătrunderea în insula înverzită. Pe sub arcadele elegante, vizitatorii ajung la cele două debarcadere. Intr-unui ii așteaptă vaporul, în celălalt bărcile. Insula mai este „mobi lată" cu o elegantă fîntină arteziană și cu o estradă de unde in zilele de sărbătoare răsună armoniile muzicii.

„Secretul** eficiențeiIn zona Văcărești, lucrările au demarat in plin. In vreme ce la sediul brigăzii de construcții se discută infierbintat in jurul proiectului, căutindu-se cele mai bune soluții pentru transpunerea acestuia in teren, afară, sub soarele dogoritor, duduie utilajele de mare capacitate. Pe întinderea răscolită de lamele metalice, nu prea vezi oameni mergind la păs. Brigadierii pot fi intilniți numai la bordul mastodonților de oțel. Ca la orice inceput al unei lucrări cu asemenea profil, se lucrează intens in „adîncime" : se sapă albia viitorului lac, gigantic luciu de apă care, se știe de pe acum, va fi înconjurat în final de parcuri și ștranduri.Situindu-se mereu pe locuri fruntașe in întrecerea utecistă, datorită modului științific in care și-au organizat munca și' totodată a gradului înalt de mecanizare, brigadierii — constructori

mecanizarea .............ai Lacului Dimbovița — și-au- transferat bunele „obiceiuri" la Lacul Văcărești. Aceeași senzație de ordine și disciplină, aceeași muncă de calitate con stituie caracteristicile șantierului deschis de cu- rînd. Emil Costache, specialistul care a demarat lucrările, ne confirmă baza pe care o pun brigadierii in mecanizare : „Nimeni nu și-ar mai pune nroblema construirii unui lac de 110 ha cu uri volum de apă de 7 milioane m cubi cu sapa și lopata ! Brigadierii sint, excepție făcînd elevii care ne ajută, specialiști cu înaltă calificare. Parcul nostru numără 110 basculante. 18 buldozere, 20 dragline și excavatoare, o formație de 7 autoscrepere, macarale, instalații de etrane, 8 compactoare și alte utilaje de construcții de care se servesc in munca lor aproape 400 de brigadieri".

Ștafeta muncii pentru țară se află pe mîini buneMajoritatea brigadierilor pe care i-am intilnit la noul punct de lutru al Șantierului național de la Amenajarea complexă a griului Dîmbovița ne erau deja cunoscuți din timpul celor trei ani de muncă prin, care acești tineri sosiți din toate colțurile țării au v ținut să-și aducă omagiul lor Capitalei. Omagiu de efort neprecupețit, omagiu de faptă durabilă. Așa cum o atestă imaginile fotografice, la Lacul Văcărești se lucrează mecanizat. Au sosit aici formația de. betoniști condusă de Ion Cățoi, prahovean după locul de naștere, formația de constructori condusă de Ștefan Răducu, maistru sucevean ; inginerii Dan PușCaciu (adjunct șef brigadă), Romeo Condrache și Vastle Boțea (șef punct de lucru drenaje), maistrul Ion Gherghiriescu (mai marele peste ecranele de 'etanșare), maistrul de utilaje Iancu Petrică, subinginerul Sorin Tompea (șef stație betoane), inginerul Tiberiu Hendli (șef punct de 
lucru carieră — șantierul se servește de propria carieră !). binecu noscuții dragliniști, soții Pândele, Constantin și Viorica ; maistrul Dumitru Savin (responsabil cu draglinele și excavatoarele), inginerul Adrian Vasilescu (specialist in utilaje de construcții), mecanicul de utilaje Vasile'Munteanu și mulți, mulți alții pină Ia to talul de 400 brigadieri. Chiar simpla enumerare a calificărilor pe care le dețin acești oameni tineri este de natură să vorbească despre nivelul tehnic la care se desfășoară lucrările pe acest șantier național. Despre devotamentul brigadierilor, despre dăruirea pe care o depun în munca lor de ceas de ceas cel mai bine vorbesc rezultatele, situate mereu deasupra graficului !

IA CEAS DE SĂRBĂTOARE,
Ca în toată țara, brigadierii de la Șantierul național al tine

retului de la Amenajarea complexă a riului Dimbovița aduc, in 
aceste zile, omagiul lor marilor momente aniversare pe care le 
trăim : împlinirea a 23 de ani de la Congresul al IX-lea al 
P.C.R.. eveniment istorie inscris cu litere de aur in cronica Româ
niei socialiste, împlinirea a 40 de ani de la constituirea primelor 
șantiere naționale de tineret și apropiata aniversare a victoriei 
revoluției dc eliberare socială' și 'națională, antifascistă și antiim- 
perialistă, act istoric de însemnătate epocală, înfăptuit sub con
ducerea partidului nostru.

Strînșî in careul lor sărbătoresc, străjuit de mindrele steaguri 
ale patriei și partidului, brigadierii, îmbrăcați in salopetele lor de 
culoarea cerului senin, cu ecusoanele tricolore pe braț, și-au 
rostit angajamentul lor înflăcărat de faptă și conștiință. Asemenea 

tuturor brigadierilor țării, uteciștii reuniți în Capitală pentru a 
participa la modernizarea și înfrumusețarea marelui oraș, inimă și 
oglindă a întregii patrii socialiste, au afirmat in cuvintele lor calde, 
rostite din suflet, profunda recunoștință pe care o poartă partidu
lui, secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru 
minunatele condiții de viață, de muncă, dc afirmare umană și 
profesională de care dispun. Bucurindu-se de increderea partidu
lui. n secretarului său general, brigadierii au avut nemăsurata 
șansă de a-și afirma spiritul creator, de a-și înscrie in cărțile lor 
de muncă participarea la lucrări de mare tehnicitate și importantă 
socială care vor dura peste secole. Nu este puțin lucru, spuneau 
brigadierii, să ți se încredințeze la numai cițiva ani de la absol
vire obiective de care nu cu mulți ani in urmă răspundeau numai 
specialiști cu experiență îndelungată.

ANGAJAMENT DE FAPTĂ $1 CONȘTIINȚĂ
Ca întotdeauna, oameni ai faptei prin excelență, brigadierii nu 

s-au mulțumit cu simple cuvinte. In spatele fiecărei vorbe se 
ascundea ineărcătuia convingătoare a faptelor. La ceas de sărbă
toare, brigadierii Șantierului național al tineretului Amenajarea 
complexă a riului Dimbovița raportează in fața partidului, a țării 
întregi că și-au îndeplinit și depășit angajamentele asumate. De 
notat că locul intii cucerit pentru anul 1987 de brigadierii de Ia 
Dimbovița, loc decernat de curind de către C.C. al U.T.C., se 
înscrie firesc intr-o serie de locuri fruntașe ocupate de șantier la 
scurtă vreme după inaugurare. Angajamentul rostit de brigadieri 
in cadrul adunării lor festive se ridică deci la înălțimea unui pre
stigiu cucerit și consolidat in ani de muncă incărcați de dăruire ; 
luna august este considerată in întregime o lună a producțiilor 
record (așa cum a fost și a treia decadă a lunii iulie). Se vor 
realiza peste plan lucrări de constructii-montaj de peste 80 mili

oane lei, exprimate fizic în 200 m cubi terasamente mecanice, 
10 000 ni Cubi betoane, 100 metri liniari dren colector, montarea a 
1 000 metri cubi prefabricate beton. Pentru a avea întreaga valoare 
a angajamentului asumat cu matură responsabilitate, vă invităm 
să mai priviți o dată imaginile fotografice cu care am ilustrat 
această pagină : barajul și insula — o mică parte a lucrărilor deja 
finalizate de tineri — și scenele de muncă surprinse in viitoarea 
matcă a viitorului lac al Capitalei. Laolaltă constituie o dovadă 
imbatabilă a forței tinerilor, a capacității lor creatoare, puse cu 
dragoste in slujba progresului și prosperității patriei.

Pagină realizată de MONICA ZVIRJINSCHI
Foto : EMIL PLECAN
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In dezbaterea! 
organizațiile^^

Un proces complex: educația materialist științifică si umămsKr^oîutîonărâ 
____________________________________a tinerei generații___________ _____

<S>FI\I<58III de la ficțiune și absurd 
,\#||=IȚ,|| *a (■'■umful rațiunii

CULTURĂ ATEISTĂ 
ȘI ACȚIUNE SOCIALĂ

Ampla și aprofundata dezbatere a Tezelor cuprinse in magistrala Expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu prezentată la ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. din 29 aprilie a.c., prilejuiește necesare evaluări, clasificări și direcționări și în ceea ce privește domeniul atît de important al educării ma- terialist-științifice și umanist- revoluționare, ca parte integrantă, inseparabilă, a formării și afirmării omului nou, constructor conștient și devotat al socialismului și comunismului pe pămintul patriei, promotor neobosit al idealurilor nobile ale progresului, colaborării și păcii în lume.Este bine știut că, in perioada istorică inaugurată de Congresul al IX-lea. partidul și statul nostru beneficiază, din inițiativa și cu decisiva contribuție ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, de o orientare ela- ră si in ceea ce privește structura si dinamica strategiei de dezvoltare și manifestare a conștiinței înaintate, a opțiunilor morale și politice ale omului societății noastre.In această ordine de idei tovarășul Nicolae Ceaușescu sublinia cu maximă îndreptățire : „tn întreaga sa activitate, partidul nostru pornește de la concepția materialismu
lui dialectic și istoric, de la 
adevărul, confirmat de însăsi 
evolufia istorică a omenirii, 
conform căruia dezvoltarea 
forțelor de producție, condi
țiile existentei materiale de
termină atit caracterul rela
țiilor de producție, al muncii, 
întregul mod de producție, cit 
șl concepțiile politice și filo
zofice, nivelul gindiril și con
științei oamenilor, activitatea 
lor creatoare, progresul gene
ral al societății umane*.Pin această perspectivă se impune să medităm mai aprofundat ș| să acționăm mai consecvent, mai eficient, pentru a pune in evidentă relația dintre cultura ateistă și acțiunea socială, în primul rind a tineretului, chemat să reprezinte o puternică forță socială, viitorul Însuși al națiunii noastre socialiste. Acest lucru se impune cu ațit mai mult cu cit, in pofida unor rezultate notabile obținute, persistă încă o seamă de confuzii, de simplificări si de schematizări care grevează asupra eficienței procesului educativ, in ansamblul său.De pildă, se manifestă incă o viziune — să-i spunem „iluministă" — după care doar simpla inmagazinare de cunoștințe ar fi necesară pentru a conduce la formarea unor convingeri ateiste. Se uită, inșă, că și cultura are un caracter transformator, dinamic, revoluționar, că ea reprezintă filtrarea, decantarea și sedimentarea unor idei esențiale unor cunoștințe absolut vitale, dar, mai ales, exprimarea lor sub forma unor trăiri, sentimente, atitudini și comportamente proprii omului societății noastre. Poți memo- ra foarte bine și reproduce cit se poate de corect propoziții perfect valabile in principiu dar. poți la fel de bine, ca atitudinile și convingerile tale ateiste să nu aibă fermitatea și ofensiva necesară confruntării dialectice dintre vechi șl nou. De aici și posibilitatea de a asista la manifestările unor „conștiințe dedublate* care, chiar dacă nu sînt duplicitare In toate cazurile, diminuează calitatea și randamentul participării socialo.Nu trebuie să uităm, iarăși, că intr-o optică destul de curentă stăruie o confuzie pă

gubitoare între misticism, credință și religie, ca si între cultele tradiționale si o puzderie de grupări religioase (mai mult sau mal puțin) de regulă secte. Desigur fenomenul mîs- tico-religios are elemente fundamentale cu valoare generală, dar nu trebuie să uităm, mai ales in cazul sectelor, că pe primul plan nu se pune religia ca atare, ci o seamă de elemente cu un pronunțat caracter social (mai cu seamă antisocial) și chiar, in unele situații, politic, in primul rind în cazul unor grupări aservite, mărturisit sau nu, intereselor și ideologiei unor cercuri ul- trareacționare din străinătate. Or, acestea au scopul de a distrage, in mod cinic și pre- • meditat, mai cu seamă tineretul, aflat acum la vlrsta definirii idealurilor șl personalității. de la preocupările sale de bază, stirnind diversiune și debusolare, amăgind cu iluzorii „paradisuri" sau „izbăviri", destine încă necoapte, inși cu o viată sufletească si psihică mai complicată, supuși mai ușor unor asemenea influențe. în acest sons, trebuie intensificate preocupările în domeniul sociologiei și psihologiei fenomenului religios, urmărite mai sistematic atit cauzele obiective care ii determină persistența dar și cauzele subiective — uneori la nivelul individului sau mi- crogrupului — care fac posibilă o asemenea situație.Prin natura ei, tinerețea este deschisă participării, Împlinirea personalității tinăru- lui se face tocmai prin angajarea sa activă, entuziastă, responsabilă in marele efort creator al Întregului popor. A- ceasta nu inseamnă nicidecum anularea personalității, ci tocmai afirmarea și manifestarea unor trăsături politice și morale trainice, ferme, progresiste, în fapt, fericirea personală nici nu se poate realiza în opoziție, sau In ruptură eu fericirea colectivă ci tocmai in și prin aceasta.Or. mai cu geamă în cazul fanatismului ' sectant, această fericire chiar dacă se dorește in vorbe a ti una la nivelul colectivității, se bazează tocmai pe anularea personalității, pe exacerbarea oină la paroxism a subiectivismului și individualismului, pe supunere» oarbă, necondiționată, la per- eepte și dogme de pretinsă „origine divină". în realitate lot atitea sloganuri pentru manipularea șt devierea unor conștiințe, încă ne sau insuficient, ajunse la pragul maturității.Cultura politică, tehnică, estetică. juridică, morală, progresistă, Înaintată, creează omului posibilitatea să opteze ih cunoștință de cauză avlnd clarele rațiuni pentru care spune da sau no. Tocmai de aceea ea devine unul dintre adversarii cei mai neîmpăcați ai fanatismului, misticismului și bigotismului, tocmai de aceea „propaganda" mistică și obscurantistă o ponegresc in fel și chip, cea mai ieftină formulare devenită loc comun, lizibil și stupid, este cea de „unealtă a diavolului",Omul zilelor noastră a optat conștient și liber pentru un ideal, pentru o viată liberă șl, conștient, și Ie asumă și le împlinește. Iată deci, că avem de-a face cu un raport mult mai subtil și mai complex a cărui materializare va sta în centrul unor viitoare dezbateri, anchete și studii inserate în această pagină, la a căror concepere si realizare te Invităm cu deplină Încredere ti* nere cititor șl prieten.

Argumentele cunoașterii științifice
La constituirea sistemului valorilor ateismului umanist participă toate straturile tablei de valori a societății socialiste, respectiv; valorile morale, politice, juridice, valorile artistice, științifice și filosofice (în strînsă legătură cu acestea, în măsura desa- cralizărli lor și valorile mitice). Participarea tuturor acestor straturi valorice la constituirea evantaiului valorilor specifice concepției ateist- umaniste depinde de conținuturile pe care le au valorile ce le aparțin, gradul de participare depinzind de măsura în care ele contribuie (mijlocesc) ia realizarea condiției umane, la asigurarea unei calități superioare a vișții oamenilor.Dintre valorile care configurează profilul conștiinței și concepției ateiste, o funcție realizatorie fundamentală pentru om au: credința (și speranța in realizare), cunoașterea (mijloacelor adecvate de realizare), munca (in vederea realizării). în conținutul lor, a- ceste valori mijloc 11 pun pe om In situația (in condițiile unei societăți umanizatoare care îșl propune ca scop fun- dament»! realizarea umană) de a-și concepe și realiza el însuși o condiție superioară de viață, împlinirea sa ca personalitate și agent al procesului social, îl conferă legitimitate așteptărilor lui in această privință și ii salvează de situația umilirii, Implorării și supunerii, a aeceptării neputincioase a desfășurării unei sparte adesea potrivnice năzuințelor lui. considerată de el |n condițiile acțiunii unor factori alienanți, a-i fi prestabilită din exteriorul lumii umape.Credința — ca valoare mijloc fundamentală — asociată

Crede și nu cerceta ?
Este bine șl cvasiunanim recunoscut faptul că revoluția științUico-tehnică Iși pune amprenta asupra religiei contemporane intr-o manieră a- parte, grăbind oroce«ul ireversibil da dezintegrare a a- cesteia. Fără Îndoială că. întotdeauna descoperirile științifice și tehnice, revoluțiile științifice, progresul cunoașterii umane, tn general, au blocat Intr-o măsură anume evoluția fenomenului religios. în acest sens, istoria științei este deosebit de generoasă cu date și fapte la tndemlna tuturor. Nu vom insista, deocamdată, aici «supta |or- Atari „mărturii” pot fi constatate în cele mai diferite domenii ale științei. Se poate aprecia, chiar, că orice cucerite a cunoașterii științifice ă constituit, tft cele din urmă, o „subminare" a fundamentelor religiei și ită- dinței in supranatural, Intre progresul cunoașterii Și tegre- 

sh! «acrului se poate institui o relație univocă : ultimul a fost o funcție a primului. Cu alte cuvinte, eu cit pe harta descoperirilor științifice eu apărut noi zone luminoase, cele ale demersului științific, cu atit s-a spulberat supremația dogmelor religioase.La început a fost Copernic. Pe urmă, s-a auzit glasul lui G. Bruno ; alături de el îl regăsim — ce-i drept —• uneori șovăielnic, pe Galilei. Lor le-au urmat încă mulți alțl eroi si martiri ai cunoașterii științifice, ehiar dacă aceștia nu au depus acea mărturie 

eu speranța valoare cu funcții de același grad în medierea procesului de realizare umană — îi mijlocește omului raportarea in viitor, încrederea in posibilitatea viitoare a realizării șale, cu alte cuvinte îl pune in situația de a proceda in prealabil la o instituire teleologică in vederea întemeierii unei așteptări de realizare.Spre deosebire de credințele religioase care se raportau teleologic Ia o lume iluzorie de „ființe supranaturale", credința atee se raportează teleologic la o lume socială și umană, prin intermediul căreia ii sînt omului deschise 
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posibilități (concret istorice) de realizare (desigur numai dacă societatea iși propune o strategie a realizării umane). Cu precizarea obligatorie că aceste posibilități, condiționate de societate, devin realitate exclusiv in funcție de modul in care omul (individul concret, colectivitatea, grupul uman) găsește soluțiile practice pentru a se integra social la un nivel de eficiență corespunzător cerințelor progresului societăți', astfel incit, in funcție de natura respectivei Integrări, aceasta să-i poată disponibiliza realizarea de sine scontată.Credința omului în posibilitățile realizatorii ale lumii sale sociale poate fi consolidată în măsura in care societatea 11 satisface așteptările, in caz contrar aceasta se diminuează, Este de la sine înțeles fap

exemplară a filosofului din 
Nbla In Campo di Flori.Dar, niciodată, ea in epoca contemporană, cea a revoluției țțiințifico-tehnlce, a dezvăluirii tainelor atomului, a genelor, sau a zborurilor cosmice, temeiurile religiei nu au fost atit de spectaculos atacate. Religia — aste drept — sc află de multă vrerpe in „instanță" 
in fata raționalismului științei. „Procesele" actuale ale 
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De la negarea secularizării 
la acceptarea ei

religiei sînt de-a dreptul impresionante, iar pentru unii din slujitori! ei deosebit de alarmante. Iată ce exclama — pe bună dreptate, nu de mult, un atare ideolog al bisericii : „Milioane de oameni din Europa, pe furiș și pe tăcute, părăsesc creștinismul și bisericile. Ei schimbă creștinismul ca și cum ar schimba o haină ponosită, părăsesc biserica, ca și cum ar abandona o ruină, o groapă sau o hrubă care, este adevărat, îi mai inspăimîntă, din cind în cind... Senzația timpului nostru referitor la viață rezidă în aceea că sîn- tem impregnați peste tot de elemente atee. Oamenii nu 

tul că exercitarea de către societate a unor asemenea funcții umanizatoare și realizatorii pentru om presupune o prealabilă configurare a relațiilor ei astfel incit, acestea să aibă finalități potențatoare pentru procesul de realizare umană, Iar dacă aceste relații au caracter oprimator și frinează realizarea umană ele trebuie înlăturate și înlocuite cu altele care să poată disponibhi- za o astfel de realizare.Pierderea credinței și speranței in realizarea umană în cadrul societății ar putea conduce la un fenomen de neîncredere în societate și în oameni și, ca urmare, la o pro

fundă criză valorică. Pe acest teren se poate produce o recrudescență a credințelor religioase, un fenomen tot mai generalizat de înstrăinare. Pentru că, în mod firesc, nevoia de realizare umană nu încetează, iar omul, negăsin- du-și în el și în societate sprijinul pentru a putea năzui spre o atare realizare, caută (și inventează) un altfel de sprijin în afara lumii sale reale.Tocmai de aceea capătă o importanță hotăritoare in condițiile făuririi și dezvoltării multilaterale a societății socialiste desfășurarea unei politici consecvente de ridicare continuă a nivelului material și spiritual de viață al membrilor societății — Îmbunătățirea calității vieții fiind factorul determinant al do’Mienăni religioase, al consolidării credinței că societatea socialistă.
mai țin cont de viața de apoi, de existența lui Dumnezeu, de mila si de iertarea acestuia, de intervenția sa. Politica generală, cea creștină, generali, ingineri, agronomi, doetori, co- mercianți, industriași si funcționari se măsoară după aceeași măsură cu ateii".Alteori, temerile lor slnt și mai vizibile, transformindu-se Intr-o panică fără precedent, „Timpul nostru, recunosc tot mai mulți teologi, este un timp in care toate categoriile teologice tradiționale au devenit fără sens".Fenomenele de criză ale re

ligiei se află, de multă vreme, sub lupa investigației sociologice. filosofice (marxiste și nemarxiste) după cum, îi frămintă șl pe slujitorii bisericii. Fără îndoială, din motive și cu intenții diferite, opuse chiar, dar in mod radical. In acest sens, se impun a ți precizate, Încă de la început, unele considerații mai generale referitoare la specificul crizei religiei in epoca contemporană. Ea trebuie legată de un concept fundamental, con- globant, cel de secularizare.Considerată ca un fenomen social, care a ajuns sub ochii noștri la dimensiuni planetare, secularizarea este un proces 

lumea umană pe care o structurează această societate, îl pot realiza real și istoric pe om (și nu vreo altă lume extra- socială și supranaturală).De altfel, ideologia marxistă s-a constituit și a triumfat ea o. ideologie a speranței (de realizare — in condiții sociale in ears oamenii iși pierduseră aproape orice speranță de realizare) — și continuă, cu atjț mai mult astăzi, să fie o ideologie a speranței (singura care a căpătat argumentări practice), o concepție umanistă și umanizatoare care are ca strategie și țel realizarea plenară a condiției umane, trecerea omului din imperiul necesității în imperiul autentic a! libertății. Tocmai pe fundamentele acestei ideologii se întemeiază solid credința ateist-umanistă de realizare 

istorico-reală a omului contemporan.Cunoașterea — valoare temei a oricărei acțiuni umane — presupune un efort niciodată încheiat de căutare, de descifrare a legilor structurii și dinamicii sistemelor universului natural și social, de surprindere a esenței acestora, precum și de descoperire a celor mai potrivite mijloace, tehnici și metode de raportare practică a oamenilor Ia a- șemene» sisteme, in vederea dobîndirii unor grade de maximă eficiență in atingerea țelurilor stabilite suecesiv de ei în procesul realizării condiției lor umane.înțeleasă in dialectica ei profundă, cunoașterea refuză orice dogmă. Se justifică astfel de ce valorile cognitive exclud adevărul ultim și se opun pe ele însele unei permanen
amplu și complex de eliberare de sub tutela religiei, la toate nivelurile a tuturor aspectelor activității indivizilor și a societății. Ea este, simultan, o desprindere a acestora de religie, o abandonare a credințelor religioase, o scădere a interesului fată de religie, de practicarea vieții de cult și a obiceiurilor religioase. In general, o sfidate tot mai demnă a omului fată de sacru. Plecind de Ia aceste precizări, trebuie să reținem că secularizarea implică, nu numai suprimarea religiei cl, concomitent, și afirmarea In conștiin

ța socială, preeum și în cea individuală ,a concepției ma- terialist-dialectice, a constelației de valori care decurge dm materialismul științific, a unul nou stil de viață și comportament pe măsura acestuia.Cum precizam, criza religiei contemporane poartă. în primul rind, pecetea dezvoltării impetuoase a revoluției știtn- țifico-tehnice, ea fiind alimentată de dinamismul noilor sisteme de informare și comunicare, de urbanizare și industrializare, de adîncirea și radicalizarea proceselor sociale, — fapt care disipează, astfel, nu numai comportamentul religios al maselor în cadrul 

te reconstrucții în funcție de dialectica obiectivului cunoașterii și de dialectica raporturilor pactice dintre om și realitate în procesul neîntrerupt de realizare a condiției umane. Din acest spirit viu al setei permanente de cunoaștere a omului, izvorit din nepotolita lui dorință de înfăptuire de sine, rezultă deosebirea radicală dintre credința teistă și credința ateistă. Prima pornește de la premisa-' irațională „crede și nu cerceta" (opoziție față de cunoaștere, acțiunea intemeindu-se numai pe revelație divină), iar a doua pornește de la premisa rațională „fii neîncrezător și cercetează" (respingere a o- ricărei revelații — considerată a nu avea temei rațional — și întemeierea acțiunii pe convingere motivată cognitiv).

Munca este o valoare mijloc fundamentală nu numai a procesului de realizare umană ci și a celui de instituire socială și umană (ea are un rol determinant in procesul de integrare socială și de personalizare a individului și, prin aceasta, de structurare a liniilor fundamentale ale progresului vieții sociale și umane), fiind considerată, de a- ceea, cu deplină îndreptățire, de către antropologia și sociologia marxistă drept condiție ontică a socialului și umanului.în situațiile în care se exercită ca activitate creatoare (productivă și nu numai re- productivă), munca îi conferă omului atributul demiurgiei. Numai prin exercitarea acestui atribut omul dobindește o concîiție existențială exemplară în univers: fiind produs al 
confesiunilor religioase ci, mai eu seamă, tn cadrul vieții de familie —, de dinamica structurilor sociale, de impactul proceselor revoluționare din lumea de azi, do edificarea societății socialiste, de filoso- fia materialist-dialectică, în general, asupra conștiinței umanității,Subliniind cu o pregnanță deosebită atari mutații, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceausescu, preciza următoarele : „Trăim intr-o epocă de mari prefaceri revoluționare, de afirmare impetuoasă a socialismului în 

lume ; în același timp, sintem 
contemporanii unei uriașe re
voluții tehnico-științifice, care 
îmbogățește necontenit cu
noașterea umană cu noi date 
și descoperiri. Omul pătrunde 
tot mal mult in Univers — și 
odată eu aceasta devine mai 
cutezător în descifrarea taine
lor n»turi|.„ Cuceririle științei 
confirmă și totodată răstoarnă 
multe adevăruri considerate 
pină acum veșnice. Știința mo
dernă aduce, in același timp, 
o puternică afirmare a juste
ței concepției mațerialist-dia- 
lectice despre natură, viață și 
societate. Este de ințeles că 
se eer răspunsuri la noile pro
bleme pe care le ridică pro

devenirii acestuia și, ca atare, situîndu-se alături de celelalte lumi care structurează universul, este totodată ■ altceva decît acestea — este creator. în această ipostază ontică unică. pr'n activitatea sa, omul creează; universul ideilor — care ii mijlocesc o trăire spirituală și-i întemeiază (nșmo- logicj (și teleologic) toate acțiunile sale in vederea realizării de sine, instituindu-se ca homo sapiens; universul valorilor — care-i mijlocesc relațiile sale cu lumea obiectivă și eu sine și-i condiționează trăirea responsabilă ca ființă liberă, instituindu~se ca homo significiens; structurile sociale — care-i condiționează existența și personalizarea, insti- tuindu-1 ca zoon politlkon ; universul ambiental de. existență si totalitatea instrumentelor care-i mijlocesc instituirea ca homo faber (creator) — ipostază fundamentală care le determină și le implică pe toate celelalte.în calitatea sa de activitate materială obiectivă in vederea realizării unui scop, călăuzită de gind (materializat și vehiculat prin limbaj), munca este faptă, iar autorul el este făptuitor. Din făptuirea oamenilor rezultă înfăptuirile sociale obiective, înnoirea permanentă a vieții sociale a oamenilor, din disponibilizarea căreia are loe și procesul de reconstrucție umană și instituirea în fiecare etapă istorică a noului model uman.în perspectiva acestui principiu al corelației dintre înfăptuirea socială și înnoi, ea umană, dintre progresul vieții sociale și realizarea condiției umane, în concepția și strategia făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate în țara noastră se situează in eentn.il procesului de formare a omului nou principiile: „realizarea omului prin societate" și „educația prin muncă și pentru muncă".
ION TUDOSESCU

gresul umanității, că realitatea nu mai poațe fi explicată, înțeleasă numai cu ajutorul cunoștințelor vechi".Privită ea și un proces istoric, secularizarea care se in- stitutianalizează la ora actuală. din ce in ce mai rapid, este neîndoielnic, o dominantă a progresului social, ea începe odată cu revoluțiile burgheze, se continuă cu revoluțiile socialiste, dobîndind un chip plenar doar in matricea socială a societății socialiste si comuniste.Așadar, ceea ee este fundamental în analiza proceselor de secularizare, pentru a nu rămîne impasibili la unele interpretări nemarxiste sau clericale ale fenomenului — marcate, evident de panteologism, trebuie să avem în vedere faptul eă, expresia ei plenară poate fi atinsă numai în cadrul orînduirii socialiste, ea o consecință a intensificării propagandei materialist-științifice, umanist revoluționare pentru instaurarea acestora astfel în» cit. ele să devină predominante la nivelul întregii societăți. Filosofia materialist-dialectică nu militează pentru orice fel de secularizare, ci doar pentru aceea specifies socialismului. Nu este suficient să negăm, fie și total, religia ; secularizarea trebuie să fie complementară actului de formare a unor atei convinși și milltanțt, — constructori conștienți și devotați ai noii orînduiri. Rezultatele ei sînt vizibile numai prin instaurarea și edifi* curea plenară a conștiinței specifice societății socialiste.
IOAN RADUUAN

Procesul întunericului
Există întimplări despre care nu vrei cu nici-un chip să vorbești. dar, incă să mai și scrii. Te cutremură, te doare, te arde sufletul la ce imund stadiu de decădere pot să ajungă unii inși, care au și cinismul, inconștiența. de a-șj spune „oameni". Ba, mai mult, pretind sus si tare Că a cuvînta cu mieroase versete și că ar orîn- dui. așa, ca de zile mari, viața împodobită numai cu vitralii pioase. Vine insă un ceas al a- devărului (din păcate uneori, tirziu și tragic ceas 1) cînd cade masca aceea de Tartuffe reactualizat și rămine chipul hid și bicisnic al bigotismului.Si totuși, dacă mă încumet să iau în mină creionul și să încredințez aceste rîndurj tiparului, o fac doar pentru un simplu, foarte omenesc motiv : a- cela că socotesc — mai cu seamă de datoria mea — de a spună, pină la capăt, fără părtinire, adevărul. Orieît mi-ar fi de greu, oricită amărăciune aș mai ascunde (dar ce mai contează ?), scriind toate acestea.Și cind te gindești că totul putea să înceapă doar cu un feeric „a fost o dată ca niciodată"... Dar. de fapt chiar așa a început. Frumoși, entuziaști cei doi s-au înțeles, s-au îndrăgit și, așa cum îmi mărturisea recent cu voce gituită de emoție la acest prag de resemnare, el

V- _______  

Însuși, numai după ce s-au cunoscut bine, chiar foarte bine, au hotărit să pocnească alături pe același drum.Ai săi, oameni care au avut părtinirea istoriei de a transmite gind și cuvtpt de învățătură celor ce vip Si vor veiii, tocmai acolo lingă ipoteștii EmlneșculUi. au primit-o cu inima caldă ca jimbla și cu ochii numai soare șl bucufțe. Și aveau și de ce.La ea acasă. în schimb, o tăcere mută și grea se așterne asflxiind cu un negru zimbrapic bucuria celor doi, Mama, ființă sfioasă și neajutorată in fața Unui tată cu pretenții sacrosancte, a dat să îngîne cîteva 
vorbe de bun venit. Dar vocea tunătoare a „fratelui mai mare" 
(căci așa i se dusese vorba in 
comună și in tmprejtlriihi) a 
sunat neiertător :

— Tu să taci...
Și. după o pauză. adică după 

ce s-a convins că a fost deplin 
Înțeleasă „porunca aftntft" a

— Tu frate. In ee ereți t 
întrebarea l-a găsit, sinceri 

să fim. total nepregătit pe vii
torul ginere. Oricum, nu pentru 
asta bătuse el atlta cale.

Aproape pllngfnd. fata a dat 
să spună ceva ;

— Tată, dar Liyiu.„Furtuna a fost totală.— Și tu să taci ! Aici eu 

hotărăsc. Iar după ce a vrut să se convingă eă a fost suficient de aspru, a reluat pe un ton ce se vroia, parcă mai.,, părintesc :— Deci, tu, tinere frate, tn ce crezi ? țmi poți oare spune ?Sărmanul Liviu se pierduse cu totul. Noroc, vorba să fie ! tot de „tata socru’" :— No’ dar dragule, nu-i bai ! Te-oi limpezi si tu cit oi sta la noi.De a d°ua zî, încă as dimi
UN „BON DE CASĂ"

MULT PREA ÎNTINAT...
neața, a început să se perinde 
tot felul de lume pe U casa mirași!. Unii erau, cu drept cu- «rtnt. din familie, alții, însă, 
oare mai de care mai „sfătoși" șl mai înl'ipți se cereau a fi 
„frați" st „surori", ai tatălui, 
desigur !Nu g-ar putea zice că nu s-au ridicat pahare de raehie, că nu s-a dorit, după cele de șuflet, bucurie șl sănătate, viață lungă și împliniri celor doi tineri. Ba, la un anume moment, meșteșugit ales, „tata socrul" l-a luat pe Liviu intr-un ungher:

— Dragule, credința noastră îl scrisă intfu lehova. Credință neiertătoare, cea a „Comandantului popoarelor". Și colorlnd vocea, aidoma unui actor de duzină care, in pragul pensiei, își joacă ralul suprem — cel de ușier — a continuat;— Să ții minte dragule de la mipe o vorba înțeleaptă — „banul îi ochiul Satanei. Dar el este o roată mică ce învîrtește lumea mare".

Pe urmă, de parcă nu a fost el insuș; convins de efectul spuselor, a zimbit mefistofelic și a adăugat : „Apăi dragule, de unde crezi că am eu atlta bănet. Ehehei ! Uite, eu de pildă, și ai noștri, venim zi do zi la biserică. Buuun! Cumpărăm noi oarece luminări în cursul săp- tăminii. Iarăși bun ! Și ce crezi tu că se îptimplă duminică la biserică, ba la cimitir? Ei? Nu-i așa, nu-i banul ochiul Dracului ? Păi, cînd n-or mai găsi babornițele șl moșnegii nu le iau tot de la noi ? De la ăia de ne spune „sectanți".

(Mult mai ttrziu avea să afle Liviu, dar din păcate doar el. că veniturile socrului său aveau surse mult mai mănoase, dar și mai înjositoare, așa incit isr toria cu luminările nu-i lumina nici măcar cit un pas calea spre adevăr).Liviu a simțit că i se face rău. A luat-o Ia fugă, în grădină, să respire aer curat. Cit mai curat! Lavinia ș-a sțrins lingă el.

Ea știuse de mult totul și se temea pentru clipa aceea.S-au intorș apoi la București, au făcut nuntă ca în povești, lucrurile păreau a-si fi reluat cursul firesc și demn. Uneori mai soseau și niscaiva mandate poștale, pachete cu merinde (erau doar tineri căsătoriți — nu ?!?). Ce-i drept, mai sunau și niște telefoane cam la fel de bizare precum și „conversația" din seara de... împețit. Rideau cu gura pînă la urechi, cu mo- lipsitoarea lor voioșie tinereas

că. Dar cine să ii sperie ? De cine să se teamă ? Toată lumea era g lor !Pînă intr-o zi — nemernică fie ea ! — cind Liviu venind acasă a găsit-o pe Lavinia întinsă in pat aproape fără su- fiare. „Salvarea" a venit, cum s-ar spune „în timp util", dar numai snre a constata un deces provocat de un accident cardiac.

Nici nii șțiuseră pină atunci Liviu și Lavinia citi adevărați frați de cinste și oipenie au.Acolo, în satul de munte, unde Lavinia cunoscuse prima rouă a zorilor, cununa curcubeului, mirosul reavăn al pajiștei, frumusețea și omenia, a fost atunci eobofiță în criptă. Durerea tuturor era de nespus. A lipsit un singur ins, tatăl La- vlniei. A pretextat că nu ponte lua parte la inmormintare, „care nu se așează pe placul lui lehova". Scurt și cuprinzător !Iar cînd seara sta să se în

gemăneze cu noaptea, „fratele" socru a venit în camera in care se afla Liviu. Ținea in mină o măsluitoare și pricinoasă hir- tie scrisă pieziș. „Ce e asta ? •— a întrebat nedumerit băiatul, „Martorul" «... mărturisit bolborosit : „Ei, ce să fie, so- coata !". „Care socoată ?". „Păi, dragule, dacă n-ai vrut să ne fit frate". „Bine dar ce legătură au toate astea cu..,". „Au, dragul meu drag, eum să nu aibă ? Amu de nu ne mai ești în neam, noi nu știm pe ce căi ale lui Satana vei umbla. Așa că, scoală de îmi face socoată dreaptăZis și făcut I Socoată dreaptă a fost 1 N-a lipsit piei un talon de la mandatele poștale trimise în timpul studenției (pur și simplu, romaptie de neglijenți Liviu și Lavinia uitaseră să Ie mai păstreze pe cele expediate de ei, din primele lor retribuții...) apoi biletele de tren — dus și întors ale vizitelor „părinților" (la eopii, deh !), ba ehiar și multe bopuri de la magazinul comunal. Iar. pentru ca nota de plată să fie cit mai,,, corectă, arau incluse si cheltuielile de inmormintare. Asta pentru că, a zimbit sardonic „frațole", voi ăștia, paginii, ați omorlt-a !Scurt, rece, direct, fără comentarii !Apoi, dregîndu-și glasul și gq aer metodic, i-a explicat :— Vezi tu, dragule, de ai fi 

vrut să vii cu noi „în împărăția lui lehova” ai fi avut parte de tot ce iti puteam da din „Buna noastră Vestire", dar așa...Liviu a plecat.A rămas acolo în sat numai o simplă bucată de lemn, sprijinită din cind in cind de pjoi. A mai trecut o vreme, a găsit in el, cu ajutorul adevăratilor săi frați de idealuri, puterea de a birui încercarea. In toată a- ceastă vreme fostul său socru, „fratele cel pocăit" a făcut tot ee-a putut ca să-i smulgă, cu cinism și nerușinare, ceea ce credea, în monstruoasa lui filozofie, a fi un drept al său in - ( calitate de „unic moștenitor" al fiicei.— Știu, mi-a spus intr-o zi Liviu. multi oameni m-au sfătuit șă cer partajarea bunurilor. De ce ? Singura mea avere este amintirea Laviniei, pilda ei de frumusețe și de omenie, Si niciodată pu voi avea nevoie de altceva.Știu foarte bine, Liviule ! Și tocmai de aceea avem cu toții datoria să veghem, in numele cinstei și umanismului orjnduiril noastre, cu toată ștrășnicia și intransigența noastră, pentru ca, niciodată, în nici-o împrejurare, asemenea nemernice „honuri de casă", șă nu ajungă decit a- coio, și numai acolo, unde la este locul 1 Sub flăcările oprobiului și indignării noastre, a tuturor!
Pagină realizată de ȘERBAN CIONOF

___________________________________________________________

eentn.il


„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 5 SlMBĂTĂ 30 IULIE 1988

AGENDAVineri, tovarășul Ștefan Andrei, viceprim-ministru al guvernului, împreună cu tovarășul loan Ungur, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, s-au întil- nit cu Dunai Imre, adjunct al ministrului comerțului din R. P. Ungară, aflat intr-o vizită în țara noastră.Au fost analizate măsuri pentru dezvoltarea relațiilor comerciale româno-ungare, extinderea cooperării economice în domenii de interes comun.Cu prilejul celei de-a 35-a a- niversări a Zilei insurecției naționale cubaneze, in municipiul Sfîntu Gheorghe a avut loc o adunare festivă.Au participat primul-secre- tar al Comitetului Județean Co- vasna al P.C.R., președintele Comitetului executiv al Consiliului popular județean, Rab Ștefan, alți reprezentanți ai orgapelor locale de partid și de stat, ai organizațiilor de masă și obștești, oameni ai muncii, precum și membri ai Ambasadei Cubei la București.In cadrul adunării au luat cuvintul Ilie Gabra, vicepreședinte al Consiliului popular județean, și Jaime Gispert, însărcinat cu afaceri a.i. al Republicii Cuba în țara noastră.Diplomații cubanezi nu vizitat, de asemenea, unități economice și instituții culturale din Județul Covasna.
La Ambasada Republicii Populare Democrate Coreene din București a avut loc, vineri, o conferință de presă, în cadrul căreia ambasadorul Zo lăng Guk a prezentat recenta propunere a Adunării Populare Supreme a R. P. D. Coreene cu privire la convocarea unei conferințe parlamentare intre Nordul șl Sudul Coreei și adoptarea unei declarații comune de neagresiune.Au luat parte reprezentanți ai

presei române, membri ai corpului diplomatic.Cu ocazia celei de-a 61-a aniversări a înființării Armatei Populare Chineze de Eliberare, atașatul militar, aero și naval al R.P. Chineze la București, Ye Daheng, a oferit, vineri, o recepțieAu,participat membri ai Con- siiului de conducere al Ministerului Apărării Naționale, Asociației de prietenie româno-chi- neze, reprezentanți ai unor ih- stiuții centrale, generali și ofițeri, activiști de partid, alte persoane oficiale.Au luat parte, de asemenea, atașați militari, aero și navali acreditați in țara noastră.La invitația Comitetului Foștilor Luptători și Veteranilor de Război împotriva Fascismului, o delegație a Asociației Luptătorilor pentru Libertate și Democrație din R.P. Polonă. (ZBOWID), condusă de președintele Asociației, general de corp de armată Jozef Kaminski, a efectuat o vizită de prietenie și schimb de experiență în țara noastră.Oaspeții polonezi au avut convorbiri cu o delegație a Comitetului veteranilor români condusă de președintele Comitetului, general-locotenent <r> Neagu Andrei, șl a vizitat o- biective social-culturale din Capitală și din provincie.Cu prilejul Zilei naționale a Confederației Elvețiene, vineri a avut loc în Capitală o manifestare culturală organizată de Institutul Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, în cadrul căreia au fost prezentate impresii de călătorie din a- ceastă țară și s-a vizionat un film documentar.Au participat membri ai conducerii I.R.R.C.S., reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, un numeros public.A fost prezent Ernest Thurn- heer, ambasadorul Elveției la București.

GRIJA PENTRU OM, PENTRU RIDICAREA 
CONTINUĂ A NIVELULUI SĂU DE TRAI 

o constantă a politicii partidului, care își găsește 
o nouă și elocventă expresie in recentele măsuri 

privind majorarea retribuțiilor și a pensiilor
întregul popor a primit cu adincă recunoștință noile măsuri 

privind majorarea retribuțiilor personalului muncitor, adoptate din 
inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu. secretarul general al 
partidului. Decretul Consiliului de Stat al Republicii Socialiste 
România, pentru aplicarea majorării retribuțiilor personalului mun
citor, este o nouă exprgsie a permanentei preocupări a partidului, 
a statului nostru pentru continua ridicare a bunăstării materiale 
și spirituale a tuturor celor ce muncesc, proporțional cu posibilită
țile create de dezvoltarea economică, dc sporirea venitului națio
nal. Așa cum reliefa secretarul generai al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, această creștere a retribuțiilor este o urmare 
directă a realizărilor înregistrate iii prima parte a cincinalului, a 
puternicei dezvoltări a forțelor de producție, a muncii pline de 
abnegație, depusă de întregul popor pentru Îndeplinirea in bune 
condiții a planului, a obiectivelor stabilite de Congresul al XIII-lea 
și Conferința Națională ale partidului. Uniți intr-un singur gînd, 
toți oamenii muncii, tot tineretul patriei noastre iși exprimă hotă- 
rirea de a răspunde prin fapte grijii cu care partidul veghează asu
pra prezentului și viitorului nostru.

JUDEȚELE ARGEȘ, ARAD Șl GALAȚI
au Încheiat recoltatul griuluiîn telegrame adresate tovarășului Nlcolae Ceaușescu, secretar general al Partidului '.Comunist Român, președintele - Republicii Socialiste România, comitetele Județene Argeș, Arad și Galați ale P.C.R. raportează că oamenii muncii de pe ogoarele acestor județe au încheiat recoltatul griului de pe întreaga suprafață cultivată.In Cele trei județe se acționează în prezent pentru elibe- rareg în cel mai scurt timp a terenurilor de pale, finalizarea arăturilor și încheierea grabnică r. însămînțării culturilor duble, stringerea și depozitarea furajelor, recoltarea și valorificarea superioară a legumelor și

fructelor, întreținerea culturilor și pregătirea temeinică a campaniei agricole de toamnă.Oamenii muncii din agricultura acestor Județe — se arată în telegrame — nu vor precupeți nici un efort pentru îndeplinirea sarcinilor ce le revin în sporirea rodniciei ogoarelor, ac- ționind in spirit patriotic și revoluționar pentru a pune baze trainice producției anului viitor. El se vor mobiliza pentru realizarea sarcinilor pe acest an, pe întregul cincinal, înfăptuind exemplar istoricele hotărlri ale Congresului al XIII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, obiectivele mărețe ale noii revoluții agrare. (Agerpes)

• MIRCEA LAZEA — lăcă
tuș, Întreprinderea de Vagoane — Arad : „La fel ca toți tinerii țării, beneficiez și eu de un loc de muncă potrivit aspirațiilor mele, de condiții de afirmare profesională în care găsesc depline satisfacții, temeiul de a privi cu încredere viitorul. Fac parte, așa cum rezultă din prevederile recentului Decret pentru aplicarea majorării retribuțiilor personalului muncitor, dintre primii beneficiari ai măsurilor de majorare a veniturilor și țin să mulțumesc, in numele meu și al tuturor tovarășilor mei de muncă, pentru această nouă dovadă că munca noastră este apreciată la adevărata ei valoare, că eforturile noastre de a ne înscrie activitatea într-o permanentă creștere calitativă sînt cunoscute și stimulate. întreprinderea de Vagoane din Arad are importante sarcini privind exportul și sîntem ho- tărlți să facem totul și, de ase- mena, să căutăm in continuare noi mijloace pentru a spori prestigiul de care se bucură produsele noastre peste hotare, îndeplinirea exemplară a planului la export este pentru noi o problemă de patriotism și demnitate ca, de altfel, ducerea

la bun sflrșit a tuturor sarcinilor ce ne revin ca adevăraț! proprietari și producători, ca adevărați comuniști".
• COSTEL URSU, secretar al Comitetului U.T.C. la întreprin

derea de Motoare Electrice Pitești : „Prevederile recentului Decret pentru aplicarea majorării retribuțiilor personalului muncitor ne-au găsit intr-un moment de puternic angajament muncitoresc. Bine pregătiți profesional și animați de o ambiție firească vîrstei lor, tinerii I.M.E.-ului Pitești nu cunosc decît alternativa muncii de calitate, a promovării celor mai noi și mai competitive tehnologii. Obligă renumele întreprinderii, exigențele sporite ale unui export in ascensiune. Tinerii reprezintă o uriașă forță creatoare, pe care trebuie s-o punem cit mai adecvat in valoare. Faptul că ei se bucură de cele mai bune condiții de muncă și viață, că accesul lor la afirmare profesională și umană este practic neîngrădit obligă cu atît mat mult. Obligă, de asemenea, actualele măsuri ale partidului și statului nostru de mărire a retribuțiilor — o elocventă dovadă a prețuirii de care se bucură tînăra generație în

acești ani de spectaculoase prefaceri economice și sociale. Este un sentiment tonic sâ constați că încă de la primii pași făcuți in meseria aleasă ești intimpi- nat cu solicitudine și temeinice speranțe. Grija față de om capătă astăzi contururi tot mai ferme și mai generoase. Tinerii din întreprinderea noastră, ca de altfel de pe tot cuprinsul patriei, pot constata nemijlocit cit de puternică este legătura dintre vorbă și faptă în această epocă de mărețe împliniri numită cu îndreptățit temei prin numele ctitorului mult iubit, «Epoca Nicolae Ceaușescu-".
• NELU SAMOILA, laborant la I.R.I.C. Bacău : „Sînt lesne de constatat sentimentele de bucurie și recunoștință cu care tinerii noștri au intimpinat măsurile de majorare a retribuțiilor personalului muncitor adoptate din inițiativa tovarășului Nicolae Ceaușescu. Beneficiem de o frumoasă șl autentică șansă de afirmare profesională, a- ceea de a lucra într-o întreprindere modernă, în care competitivitatea și promovarea noului in toate sectoarele de activitate reprezintă sarcini curente de producție. Altfel spus, in întreprinderea noastră tinerețea și inițiativa utecistă sint încurajate cu încredere șl maturitate profesională. Pentru noi, toți, recentul Decret pentru aplicarea majorării retribuțiilor reprezintă o nouă dovadă a grijii permanente de care se bucură tl- năra generație a patriei și este de la sine înțeles că, în atest generos și stimulativ context, va trebui să ne asumăm sarcini șl mal mari pe linia creșterii calității și productivității muncii, a asimilării și promovării susținute a creativității tehnico- științlflce. Dovezilor concrete de acțiune politică oferite de partidul și statul nostru le vom răspunde cu noi și semnificative fapte de muncă 1“

SECERIȘ ’88
(Urmare din pag. 1)• 7 combine, 3 prese de balotat, 4 cupluri de remorci, 2 autocamioane șl mai multe atelaje sint în acțiune in parcela „Hînsuri" aparținătoare de C.A.P. Archiud. De la Ștefan Bunea, inginerul șef al unității, aflăm că s-a a- juns la jumătate cu secerișul griului și că se preconizează ca

această importantă lucrare să se încheie în cursul zilei de duminică. In acest sens primim asigurări șl de la Vasile Someșan, mecanicul de Întreținere, și Traian Recean, șeful secției de mecanizare, care ne spun că atit utilajele, cit și oamenii vor face fată și acestui ultim efort al bătăliei pentru pîlne.Avem motive să dăm credit

asigurărilor. Dar pentru ca a- cestea să devină realitate e nevoie de aportul eficient al fiecărui utilaj șî al fiecărui om, prin folosirea Intensivă a îllel- lumină in unitățile din C.U.A.S.C. Teaca, dar mai ales in cele situate în 2ona șubmoa- tană, unde secerișul s-a declanșat mai tirziu.
PREOCUPĂRI STATORNICE

Pe cîțiva quadrați
• Hunedoara. Tinerii din Combinatul Siderurgic Hunedoara 

s-au angajat să obțină in această „Săptămină record in pro
ducție și calitate", importante cantități de cocs, fontă, oțel și 
aglomerat și au reintrodus in circuitul economic cantițăti 
apreciabile de cărbune cocsificabil, cărămidă refractară și 
fier vechi • Maramureș. Uleciștli de la mina Ilva au extras 
suplimentar peste 100 tone minereu complex și au acționat 
pentru curățarea a mai mult de 100 metri liniari galerii • Su
ceava. „Epoca Nieolae Ceaușescu — epoca afirmării plenare a 
tinerei generații in toate domeniile de activitate" a constituit 
tema expunerii prezentate uteciștilor de la Filatura din 
Cimpulung Moldovenesc • Teleorman. La Casa de cultura, a 
științei și tehnicii pentru tineret din Roșiori de Vede a fost 
organizat simpozionul cu tema : „Epoca Nicolae Ceaușescu — 
epoca celor mai mari înfăptuiri revoluționare din istoria 
României" • București. Brigada tineretului din cadrul secției 
„Mecanică" de la întreprinderea „23 August" a încheiat cu 
două zile mai devreme lucrările de montaj final in stadiul de 
probe a gazomotocompresorului de 2 000 cai putere.’

RAPORT UTECIST DE PE 
ȘANTIERELE TINERETULUIAcum, in preajma sărbătoririi celor patru decenii de la constituirea primelor șantiere naționale ale tineretului și in întimpinarea „Zilei brigadierilor", toți uteciștii. purtători ai uniformelor albastre, doresc să demonstreze prin fapta comunistă a muncii că ecusonul de brigadier reprezintă, mai mult ca oricînd, un adevărat certificat de apartenență la o generație a muncii, a construcției, la generația a- cestei epoci de mărețe împliniri, numită simbolic Epoca Nicolae Ceaușescu. în cinstea evenimentului aniversar. brigadierii raportează realizarea unui volum suplimentar de lucrări de construcții-montaj, de minerit. de redare a noi suprafețe în circuitul agricol etc. • Pe Șantierul național al tineretului de la Amena

jare» complexă a rialul Ar
geș, brigadierii au realizat 3.9 milioane metri pătrați terasamente. 23 mii metri pătrați lucrări pentru ecra- ne-etanșare, obținînd importante depășiri ale planului pe primele 6 luni din acest 
an 9 Combinatul Minier Motru. Brigadierii luminii din acest șantier național al tineretului au executat lucrări de excavat steril și cărbune depășind planul economic pe primul semestru cu aproape un milion metri

cubi la steril și peste 100 mii tone Ia cărbune • Tinerii brigadieri ai șantierului national de la centrala termoelectrică Drobeta-Turnu Severin raportează, pentru a- ceeași perioadă din acest an. executarea lucrărilor de montaj utilaj tehnologic cu o depășire de aproape 300 tone utilaj, confecționarea și montajul a 900 tone confecții metalice, față de un plan de 750 tone 9 Cîmpia Caracal. Si pe acest șantier, „brigadierii piinii" au redat in circuitul agricol, in primul semestru al acestui an, 1 000 hectare si au amenajat pentru irigații peste 13 600 hectare • Șantierul național al tineretului de la Combi
natul Minier Rovinari. De la începutul anului și pînă in prezent, față de un plan de 1250 milioane metri cubi steril și 140 mii tone cărbune extras, brigadierii de aici au realizat lucrări de excavat steril pentru 2 milioane metri cubi și au ridicat la 325 mii tone cărbunele extras • Pe șantierul național de îmbunătățiri funciare de la 
Cimpia Buzăului — Buzău, uteciștii brigadieri au amenajat pentru irigații, in acest prim semestru, peste 4 500 hectare și au executat lucrări de modernizare a sistemului de irigații pe o suprafață de peste 600 hectare.

UN NOU LĂCAȘ 
CULTURALDe curînd, a fost inaugurat un 

nou lăcaș cultural pentru tine
rii muncitori de la întreprinde
rile miniere Peșteana, Roșia și 
Urdari. 400 de tineri vor benefi
cia de spatii adecvate pentru 
desfășurarea unei bogate și di
verse activități cultural-educati
ve, de o bibliotecă cu un impor
tant fond de carte social-politi- 
că. științifică și beletristică, de 
o modernă bază sportivă. Inau
gurarea acestui centru cultural, 
aflat in perimetrul bazinului 
carbonifer Rovinari,"ci .prilejuit 
desfășurarea unor manifestări 
politico-educative și cuitural-ar- 
tistlce. Au avut loc iatilnlri ale 
tinerilor cu conducătorii tuturor 
întreprinderilor din Centrul in
dustrial agrar Rovinari pe te
mele : „Mineritul — profesie de 
bază in industria județului 
Gorj", „Înfrumusețarea și gos
podărirea spatiilor de locuit — 
îndatorire de onoare a fiecărui 
locatar". S-au organizat expozi
țiile de pictură și de carte — 
„Realitatea în culori" și „Cartea 
— prietenul tuturor".

TINERII 
INFORMATICIENI
Organizația U.T.C. din cadrul 

Centrului teritorial de calcul 
electronic din municipiul Foc
șani și-a trecut pe agenda sa de 
lucru și preocuparea pentru 
pregătirea viitorilor informați- 
cieni. Numai in acest an peste 
200 de tineri au urmat cursurile 
în domeniul culegerii de date 
și a operatorilor de calcul. Cu 
sprijinul Comitetului județean 
Vrancea al U.T.C. vor fi inițiate 
noi acțiuni pentru pasionata tn- 
formaticieni — un simpozion a- 
nual interjudețean „Școala și 
informatica", precum și o tabără 
de informatică in stațiunea 
Soveja.

T1RGUL DE CARTE
Cititorii vasluieni participă și 

în acest an la cea die a 8-a edi
ție a Tirgului de carte. Tradi
ționala manifestare organizată 
de Biblioteca județeană și Cen
trul de librării Vaslui a avut ca 
invitați numeroși poeți, scriitori, 
redactori de carte și critici lite
rari, alături de numeroși tineri 
vasluieni. Din programul ma
nifestărilor organizate cităm 
simpozionul „Epoca Nicolae 
Ceaușescu — epocă de tnflorice 
a literaturii beletristice româ
nești". expunerea cu tema : 
„Orientări in literatura contem
porană", dezbaterea „Relația 
creator-operă in viziunea criti
cii literare", șezătoarea literară 
intitulată „Poeme pentru liniștea 
planetei albastre", precum și or
ganizarea unor standuri și expo
ziții de carte social-politic#, teh- 
nico-ștlințifică și beletristici 
care s-au bucurat de deosebite 
aprecieri din partea Cititorilor 
vasluieni.

(Urmare din pag. I) marclnd introducerea In fabricație, suplimentar, a 10 tipuri de rulmenți, o serie de alți indicatori se situează sub prevederi. Avem in vedere in prințul rînd cheltuielile materiale la mia de lei producție marfă, care cu toate câ sint și ele mai reduse decît anul trecut (cu 31 lei), înregistrează, raportat la prevederile de plan o depășire de 24,7 lei la fiecare 1 000 lei producție marfă. Ceea ce înseamnă de fapt o seamă de neajunsuri in balanța eficienței muncii, în bugetul u- nității. Să pornim așadar pe firul cauzelor, pentru a prezenta fără părtinire factorii ce au determinat o asemenea situație, indiferent de natura lor.Bunăoară, care este situația în privința Încadrării In consumurile de materii prime și materiale ? Astfel, dacă la e- nergie electrică există pentru perioada analizată o economie de 352 MWh față de consumul normat, iar la combustibil convențional de 172 tone c.c., pentru metal situația statistică ne arată o depășire a consumului normat cu 25 tone. în parte, motivații obiective privind a- ceste lipsuri există, ele fiind legate de modificarea structurii inițiale de fabricație. E- xistă insă și așa-numite cauze interne, ce își au originea chiar în secțiile de producție. Este cazul pierderilor tehnologice, rezultate ca urmare a a- baterilor de la respectarea disciplinei muncii. Aceste rebuturi interne, „prinse" de controlorii de calitate au reprezentat la nivelul primului semestru ă.c. 61 tone metale, in valoare de peste 3 milioane lei, depășindu-se procentajul admis cu 0.2 la sută. Această stare de lucruri a fost criticată șl cu prilejul recentei a- dttnări a reprezentanților oamenilor muncii, cînd, s-a mai arătat că o parte din vină a- parține și personalului c.t.c., care nu a manifestat maximă exigență șl vigilență in primele faze de lucru, cind greșelile ar mai fi putut fi remediate. Un număr destui de mare de tineri muncitori, precum strungarii Anghel Manea, Constantin Dragomir, Ion Săndu- lescu, frezorii Marian Ștefan,

Daniel Stoica, Petre Diaconu se numără printre cei ce au dat frecvent dovadă de neglijență rebutind reperele executate. N-am reușit din păcate sâ-i ln- tîlnim, pentru a vedea dlntr-o discuție cu el dacă iși dau seama ce prejudicii aduc prin atitudinea lor. Dar colectivul, tovarășii lor de muncă, ce pot spune că au făcut pentru a nu lăsa să continue o asemenea situație ? Sau poate că personalul operativ lucrează pur și simplu „mecanic", fără a-și pune problema eficienței activității ? Sint acestea gindurl la care se cere un răspuns, pentru a nu lăsa să planeze bănuiala. Și iată, o discuție cu doi buni muncitori — Nicolae Agachi și Francisc Keler — ne edifică. In sectoarele de producție, nu numai că fiecare om al muncii are la indemînă, după o periodicitate riguros respectată, date privind, cum și cu ce costuri s-a realizat producția pentru decada anterioară pentru principalele repere, cheltuielile neeconomi- coase rezultate , dar cu aceeași ritmicitate, respectivele rezultate sînt analizate in ședințe operative la nivelul fiecărei brigăzi. Deci nu se poate spune câ unii ar fi mai bine infor-, mâți ca alții privind responsabilitățile ce le revin. Pentru că, în cadrul acelorași adunări de analiză, sînt puse în discuție și abaterile ce apar la diferite locuri de muncă. Găsim astfel justificată opinia celor doi interlocutori sus-numiți că soluționarea problemei trebuie să stea in continua grijă pentru pregătirea oamenilor, și nu in ultimul rind în a fi mereu a- lături de ei și nu invers, cum se mai procedează.Sâ continuăm cu un alt aspect cu caracter mal general care ține de organizarea activității productive. Astfel, . ne- folosirea în cel mat Înalt grad a timpului de lucru, deficiență de care se fac vinovați deopotrivă unii oameni ai muncii, dar și șefi ai formațiilor de lucru, a fost de asemenea de natură să determine o serie de nerealizări. Ne gindim bunăoară la prejudiciile provocate de cele circa 11 000 ore/om absențe nemotivate și învoiri, care dețin circa un sfert din timpul pierdut in diverse mo-

duri în cursul primului semestru al acestui an. Și să continuăm cu un alt aspect ce își are locul la capitolul organizare : neindeplinirea prevederilor stabilite în privința reviziilor curente și a reparațiilor capitale, situație ce a făcut ca unele utilaje să funcționeze în ultima perioadă sub capacitatea planificată. Datorită acestor stări de lucruri, costul unor intervenții survenite după termenul planificat a dus la depășiri ale costurilor, ceea ce se va intimpla și în continuare cu reparațiile ce n-au putut fi executate la timp. Chiar dacă in cele mai multe cazuri este vorba de imposibilitatea asigurării cu o seamă de materiale, apreciem că, nefiind vorba de o problemă nouă, s-ar fi putut preveni întirzierile reclamate prlntr-o mai profundă implicare a specialiștilor in domeniu.Pe de altă parte, neaslgura- rea ritmică, dar 1 și cantitativă și calitativă, potrivit prevederilor din contracte a unor materiale de la diferiți furnizori, (bandaje de la C.S. Reșița, bare forjate de la I.M.G. București, laminate forjate de la I.U.C.F. Rimnicu Vilcea, laminate forjate de la I.R. Bir- lad etc.) a determinat restanțe la producția fizică (123 ’tone la nivelul semestrului), prin utilizarea unor utilaje sub timpul de lucru prevăzut, după cum .problemele de calitate ale unora dintre materialele amintite au generat, de-a lungul celor șase luni trecute, alte probleme, deloc simplu de soluționat. Astfel, abaterile calitative ale metalului, atit ca rețetă, cit și ca adaos de prelucrare peste limitele admise au făcut ca manopera să se mențină ridicată la o seamă <le operații, ca însăși productivitatea muncii să nu fie la un nivel mai înalt.In acest context este locul să vorbim despre cum a contribuit și cum ar putea să contribuie specialiștii, oamenii muncii în general la perfecționarea proceselor de producție, a tehnologiilor de fabricație. Așa se face că prin aplicarea în a- ceastă perioadă a 9 măsuri tehnice, la care se adaugă e- fectul celor materializate in

1987, au fost contracarați în mare parte unii factori defavorabili amintiți. Menționăm intre altele trecerea la programarea și urmărirea fabricației pe calculator, dotarea secției cu unele mașini specializate, apte să asigure calitatea și productivitatea stabilite, rea- ranjarea unor fluxuri de producție pe baze noi, care să aibă ca efect, de asemenea, creșterea productivității. Un asemenea efect urmează a fi mai pronunțat după intrarea in funcțiune a secției proprii de forjă, eliminîndu-se astfel o colaborare costisitoare ; investiția, foarte aproape de intrarea în exploatare cu prima capacitate, va funcționa pe baze moderne, permițînd reducerea substanțială a cheltuielilor, datorită in primul rind utilizării procedeului de forjare prin laminare in locul forjării libere. Respectiva investiție este rodul glndlrii și acțiunii oamenilor muncii din u- nitate.în sflrșit, atenția ce se acordă reducerii în continuare a cheltuielilor materiale se îndreaptă intr-o tot mai mare măsură în această perioadă în direcția menținerii în structura de fabricație a produselor cu un nivel al cheltuielilor materiale sub cel mediu planificat. Cum insă această problemă nu depinde numai de colectivul unității, acesta din ufmă a pus în lucru o seamă de măsuri, nu atît noi, cit firești, ia îndemină : perfecționarea continuă a normării consumurilor, a încadrării lor in prevederile stabilite ; îmbunătățirea substanțială a randamentului de utilizare a fondurilor fixe prin sporirea a- sistenței tehnice acordate de specialiști pentru exploatarea corectă a instalațiilor ; respectarea strictă a programului de reparații, impulsionarea acțiunii de organizare și modernizare, prin devansarea acelor teme cu eficiență deosebită. Sînt acestea tot atîtea acțiuni care corelate cu competența. cu voința tinărului colectiv de aici de a face o dată în plus dovada renumelui întreprinderii, vor marca, sîntem convinși, o nouă calitate in " activitatea, în realizările acesteia.
DOBROGEA

(Urmare din pag. I) restu, președintele Asociației Artiștilor Plastici Amatori din Constanța, expoziția de modă a elevelor clasei de design vestimentar a Școlii Populare de Artă din Constanța, expoziția de pictură a Asociației Artiștilor Plastici Amatori din Constanța intitulată „Culori dobrogene", expoziția de fotografii a clubului „Eveniment" de la Casa de Cultură a municipiului Constanța, expoziția de colecții cu tematică marină, cu participare internațională, organizată de filiala Constanța a Asociației Filateliștilor, lansarea lucrării monografice „Tro- phaeum Traiani , cu participa-

- ISTORIErea autorului — dr. Adrian Radulescu.Și pentru că vacanța e vacanță, iar tinerii turiști abia așteaptă să-și așeze serile sub semnul generos al acesteia, manifestarea „Dobrogea — istorie și contemporaneitate" a prevăzut și acest lucru : latura culturală și mai ales cultural-distrac- tivă a programului a foșt bogat reprezentată. La Teatrul de vară și Disco-Ring mii de tineri au aplaudat formații reprezentative de pe plaiuri dobrogene, venite în stațiunea tineretului pentru a le vorbi turiștilor despre arta și măiestria iQr, despre ceea ce înseamnă talentul și munca puse în slujba semenilor, chiar și pe timp de

Șl CONTEMPORANEITATEvacanță. Iată și citeva din spectacolele care au colorat afișele stațiunii in perioada cu pricina: „Orice naș își are nașa" (Teatrul dramatic din Constanța), „Caricaturi la Fantasio" (Teatrul de revistă din Constanța). „Melodii Litoral ’88" (spectacol de muzică ușoară românească), spectacolul folcloric prezentat de ansamblul artistic „Nunta Zamfirei", sub genericul „Cint și joc din Dobrogea", apoi cel intitulat „Ritm și grație", realizat de secția de balet clasic și contemporan a Teatrului Fantasio, concertul orchestrei simfonice a Teatrului liric din Constanța, atelierul de creație în muzica de Jaz, „prezidat" de Harry Tavitian și invitații

săi, și, în sfîrșit. „Tinemar ’88“ — spectacol al Ansamblului de tineret al Casei Armatei din Mangalia....Cortina a căzut, de citeva zile bune, peste ultima acțiune a ciclului desfășurat la Costi- nești. Scena vacanței este pregătită pentru a fi luată cu asalt de celelalte manifestări ale verii costineștene, iar organizatorii și — poate mai mult decît el — beneficiarii inițiativei „Dobrogea — istorie și contemporaneitate" își găzduiesc la loc de cinste : primii — în dările de seamă, ceilalți — în amintiri, reușita acestei manifestări, care ne face să așteptăm, cu legitim interes, viitoarea ediție.

IMPORTANT!A apărut Suplimentul 11- terar-artistie al Scinteii Tineretului, nr. 30, din 30 iulie. Din sumar : • în pagina I, marcind sărbătorirea de către intreaga țară a douăzeci și trei de ani de la istoricul Congres al IX-lea al partidului, sint publicate un poem de Gheorghe Smeorea- nu. „Starea de conștiință", și tableta de scriitor „Măreața împlinire", semnată de Florentin Popescu. • Sub genericul Ce și cit Învățăm din 
viața unei personalități. Alice Vera Căiinescu reînvie, prin intermediul amintirilor, personalitatea de cetățean și de om de cultură a lui George Căiinescu. Activitatea ilustrului critic constitute un model pentru devenirea cărturărească a tinerilor, sugerează titlul : „Cred că tinerii ar trebui să rețină din viața lui G. Căiinescu modestia și imensa lui putere de muncă". Interviul este realizat de Elena Cătuneanu. 
• La Cronica literară, Al. Piru analizează cu pertinență volumele de poeme „Picătura de ploaie", de Irina Ma- vrodin, „Grădina Salamandrei", de Ellsaveta Novac, și ..Legea și visul", de Ioana Dinulescu. • în pagina 5 a- flăm un eseu despre Jurnalistica eminesciană la 1877. eseu semnat de Laina Dumitrescu. • Viața literaturii consemnează noi apariții e- ditorlale : „Livada viselor" de Dan Claudiu Tănăsescu (comentată de Vaieriu Bâr- gău), „America, înainte și după Columb" de Dan Grl- gorescu (comentată de Dan- Sllviu Boerescu), „Herbert" de Florin Sicoie (comentată de Dorin Măran). • La Retuș, Nicolae Scurtu se referă la „George Acsinteanu și contemporanii săi". • Paginile 6—7, destinate, ca de obicei, beletristicii, cuprind poeme de Vasile Zamfir, Viorel Sâmpetrean și Ion Burnar, precum și două proze scurte de Andrei Rete- voescu și Cristian Dumitrescu. • Lumea artelor aduce in atenția cititorilor Gala Filmului pentru Tineret, desfășurată la Costinești in perioada 28 iulie — 6 august, filmul „Păstrează-mă doar pentru tine" in regia Iul Virgil Calotescu (ambele articole fiind semnate de loan Lazăr), montarea cu „Baltagul" realizată pe scena Teatrului pentru copii și tineret „Luceafărul" din Iași (cronica este semnată de Vlad Andrei-Orheianu). • în pagina 8, Simona Vărzaru schițează un Profil plasticienei Rodica Leucă-Goicea. • Se continuă Dezbaterea noastră avînd ca temă „Pe ce credeți că se bazează succesul romanului Cel mai Iubit dintre pămînteni". In cadrul e- pisodului VIII, participă Argentina Firuță și Dumitru Bălăeț.

Foto- 
album.

Natura in... apartament!

întrebări pentru
VICTOR TAPU

— In studenție vă știam gra
fician. Acum văd aici, in ate
lier, lucrări de artă aparținind 
mai multor genuri...— A fost o perioadă cînd grafica — în speță, caricatura — constituia o preocupare constantă. Am avut si expoziții personale. Apoi am acordat mai mult timp picturii. Am realizat. totodată, desene animate, filme pentru T.V.. diapozitive pentru copii.

— Ce sinteți cu adevărat 7— Scenograf. Am semnat scenografia la nenumărate spectacole de teatru — „Revista cu paiațe" a obținut premiul în- tii la Festivalul național „Cîn- tarea României" — și la aproape douăzeci de filme. între care: „Convoiul". „Agentul straniu”, „Regăsire". „Ultimile zile ale verii"...
— Și „Trenul de aur".— Da ! E un film de referință.
— Acum la ce lucrați ?— Realizez scenografia la filmul „Marile împliniri — satul românesc" și fac. cum se vede, sculptură mică pentru o expo

ziție. in noiembrie, la Galeriile de artă din Gdynia, pe țărmul Mării Baltice.
— Ce va cuprinde viitoarea 

expoziție, de scnlptură mică?— Un ciclu, de peste douăzeci de piese, de grote și peșteri. și un altul de clepsidre (peste treizeci lucrări). Acestea vor fi însoțite și de peste cincizeci de desene ce le reprezintă.
— Cum ați ajuns la sculp

tură ?— Ideea e mai veche. Dar. de trei ani. de cînd se turna „Trenul de aur", lucrez pentru a- ceastă expoziție, Am profitat de o pauză între două filme si am lucrat intens.
— în viitor î— Am mai multe planuri. Duminică am desenat vreo șase ore pentru un alt ciclu de sculptură mică.
— Cum de puteți trece așa 

ușor de la un gen de artă la 
altul 7— Tot ce am făcut, am făcut conștiincios. Asta-i spun și fiului meu. elev în clasă a Xil-a la Liceul „N. Tonitza" : „Tot ce faci, sâ faci ca lumea".

BARBU RADU

„GALA TINERILOR ACTORI"
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ORIZONTAL : 1) 
Frumoasa stațiune 
a tineretului, gazdă 
ospitalieră pentru 
„Gala tinerilor ac
tori" 2) Marele nos
tru dramaturg ale 
cărui „Personaje 
feminine reprezen
tative" au fost e- 
vocate intr-un spec
tacol de gen, de 
actrița Rodica Man- 
daehe. 3) Cursă 
aeriană — „Cintec 
de... pe muzică 
rock" de Iulian 
Margu, realizare a 
Ansamblului artis
tic al U.T.C. 4) 
Semnul înmulțirii
— Studenți in pre
mieră ! — Calme ! 
5) Spectacole in
cluse în gală (sg.)
— Iar (arh.). 6)
Scaune, cuvint a- 
voeallc! — în cen

trul galei! — Cen
timetru (abr.). 7)
Clor — Premiații 
galei (sg.). 8) Ra
pizi — Singular 
(abr.) — Văpaie. 9) 
„Visul unei nopți 
de vară" de W. 
Shakespeare, spec
tacol prezentat de 
studenții IATC-ului 
bucureștean — Pu
țin (pop.). 10) Pre
fix — „Paznicul de 
la depozitul de...“, 
piesa iui D.R. Po
pescu prezentă pe 
afișul galei. 11) 
Ciștigător al Ma
relui premiu la e- 
diția precedentă, 
invitat acum să 
prezinte în regie 
proprie piesa „Clov
nii" (Mihai).

VERTICAL: 1) 
împreună cu Olga

Delia Mateescu a 
susținut un remar
cabil recital dc 
poezie (Gheorghe)
— Persoană. 2) A-
pelativ popular — 
Concurs (fig.). 3)
„...de lemn" piesă 
aparținind lui Fă- 
nuș Neagu, pre
zentată de studen
ții Institutului de 
artă teatrală „Szen- 
gyorgyi Istvan" din 
Tg. Mureș — Mer- 
captan. 4) Povară
— Luna cînd se 
desfășoară gala de 
Ia Costinești. 5) 
Pomadă (mold.) — 
„...lui Arlechino", 
spectacol prezentat 
de artiștii Teatrului 
/.Țăndărică) (nom.)
— Fel. 6) A urca 
(reg.) — Intrare, 
7) Degetul mijlo
ciu ! — Vast —
Scenă finală ! 8)
învelișul extern al 
Terrel — Gale fi
nale!— Slab (fig.) 
9) Bresle — Fac 
publicitate. 10) Re
fren popular — Ti
nerii artiști care 
și-au desemnat lau- 
reații la gală. 11) 
Mare — Capitale 
la începutul tur
neului 1

Dicționar : EAR, 
AUE, OTO, TIOL, 
tar, stal.

GEORGE 
MAGHERU

Rubrică realizată de CRISTINA BALINT

POȘTA REBUS
Inaugurăm o rubrică, sperăm 

necesară colaboratorilor „Pe 
cițiva quadrați", incercind sd 
facem aprecieri asupra mate
rialelor primite la redacție, dind 
unele sfaturi acolo unde le soco
tim utile, sau căutind să promo
văm din acest colțișor de pagi
nă tineri talentați, care îndru
mați corespunzător să asigure 
schimbul de miine al rebusiști- 
lor consacrați.Mihail Radu — Pitești: Ca
reul „Agrorebus" are o slabă 
densitate tematică, iar maniera 
de a defini este eterogenă. De 
la bun început trebuie să vă sta
biliți la un stil: figurat sau pro
priu.Petrache MUREȘ — Vișeu de 
Sus: Subiectul abordat merită 
reluat, dar la un nivel superior 
(fără ORAGll, SM1RCURI, A- 
DIAT), eliminînd și unele su
părătoare „trageri" la temă. 
Oricum de la un colaborator al 
revistei „Rebus" avem și noi 
pretenții!Mihai POPESCU — Tulcea: 
Cercul rebusist „Aegyssrus" : O 
temă precum „Gloriosul Au
gust" presupune o realizare pe 
măsură. Noi sîntem convinși că 
veți reuși o altă grilă cuprin- 
zînd mai multe cuvinte repre
zentative, ținind totodată cont 
de indicația stabilirii unui do
meniu strict (literatură, muzică 
sau arte plastice) în care să vi 
încadrați.Radu STOIANOV — Oltenița: 
„Noțiunile de genetică" sint prea 
strict ancorate, in termeni de 
specialitate, care au totuși o cir
culație redusă. Vp așteptăm eu 
altceva.George PUESCU — Bucu
rești: „Spuse cu foc" se reține. 
Probabil vom schimba titlul »t 
citeva definiții. Pe viitor insă, 
dactilografiați textul șt pe lin
gă grila cu dezlegarea, anexați 
și una desenată in tuș (fără so
luție)... dacă doriți să apăreți 
mai repede! (G. M.).

li



Solidaritate activă cu forțele revoluționare, 
democratice și progresiste, în lupta pentru pace

HOTARE
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și securitate internațională GENEVA

• • • •

„Ne pronunțăm ferm pentru a întări relațiile cu partidele comuniste și muncitorești, cu 
partidele socialiste, cu partidele social-democrate, cu alte partide și forțe democratice și progre
siste. Este necesar ca în activitatea noastră internațională și în propaganda noastră, să punem cu 
mai multă putere in evidență, și în acest domeniu, justețea activității partidului nostru, necesi
tatea întăririi solidarității internaționale, inclusiv a consfătuirilor, a unor reuniuni internaționale 
sau regionale a partidelor comuniste, bazate pe principiile noi, de egalitate, care să excludă orice 
amestec în treburile altor partide".

NICOLAE CEAUȘESCUA ntreaga teoretică șl a Partidului nist Român, cădere înI
activitate practică Comu- cu pre- perioadacare a urmat Congresului al IX-lea, constituie o mărturie grăitoare a modului realist, novator și constructiv de participare la viața internațională, de acțiune pentru întărirea cu toate forțele nare, cu partidele comuniste și muncitorești, cu socialiste, social-democrate, cu forțele de eliberare națională in lupta pentru pace, dezarmare, pentru progresul economic și social al tuturor popoarelor. Promotor neobosit al ideii de solidaritate internațională, președintele României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, este autorul unei concepții clarvăzătoare cu privire la întărirea continuă a unității și solidarității partidelor comuniste și muncitorești, la rolul fundamental al forțelor progresiste de pretutindeni în dezvoltarea omenirii, în lupta pentru pace, securitate, pentru făurirea unei lumi mai bune și mai drepte. Pornind de la analiza multilaterală a fenomenelor complexe ale lumii contemporane, tovarășul 'Ceaușescu a adus tribuție vatoare lului și modalităților__ _____nifestare a solidarității partidelor comuniste, socialiste, social-democrate, a mișcărilor de eliberare națională in lupta pentru transformări progresiste, democratice in societate, pentru progres social, pace și înțelegere între popoare, cristalizind teze și concluzii de o Însemnătate excepțională pentru afirmarea și construcția pe baze noi a dintre mun-

concretă solidarității revoluțio-partidele

Nicolae o remarcabilă, la înțelegerea rode ma-con» no

unității și colaborării partidele comuniste și citorești, a solidarității dintre toate forțele democratice, progresiste, revoluționare. Subliniind teza marxistă privind rolul hotăritor al maselor populare, al forțelor progresiste în determinarea cursului dezvoltării omenirii, 
in Expunerea cu privire la u- 
nele probleme ale conducerii 
activității economico-sociale, 
ale muncii ideologice și poli
tico-educative, precum și ale 
situației internaționale, tovarășul Nicolae Ceaușescu definea rolul acestor forțe în activitatea internațională astfel : „în ce privește proble
mele internaționale, pornind 
de Ia aprecierea că în viața 
mondială se mențin încă pro
bleme grave și complexe, este 
necesar să acționăm cu toată 
botărirea in direcția 
tuturor forțelor pentru 
ționarea lor, pentru 
mare și in primul rind 
dezarmare nucleară, 
înlăturarea armelor nucleare, 
pentru dezarmarea conven
țională, pentru reducerea 
cheltuielilor militare". Astfel, raportul dintre particular și general, dintre național și internațional este privit ca o unitate distinctă, ale cărei cerințe obiective de dezvoltare trebuie, în condițiile vieții internaționale actuale, să țină seama de importantele mutații petrecute pe plan mondial în favoarea forțelor democratice progresiste.Iată de ce în concepția Partidului Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu — pornindu-se de la faptul că diversitatea de condiții is

unirii 
solu- 

dezar- 
pentru 
pentru

Adoptarea unor rezoluții 
in cadrul Sesiunii ECOSOC

torice, în care fiecare țară construiește socialismul duce, fără îndoială, și la forme și metode diferite de activitate, se impun ca o necesitate schimbul de experiență, întărirea conlucrării și solidarității partidelor comuniste — conceptul de solidaritate internațională și înfăptuirea sa practică state sînt deci rezultatul înțelegerii dintre național și nai în edificarea duiri. In întreaga edificare socialistă Partidul Comunistpornit întotdeauna, în adoptarea măsurilor privind dezvoltarea societății și perfecționarea conducerii ei, de la experiența și practica construcției socialiste proprii, dar și de la principiile generale ale socialismului științific, de la concepția revoluționară despre lume și viață, materialismul dialectic și istoric. A-

în relațiile dintrejuste a raportului internațio- noii orin- operă de a patriei, Român a

precierii problemei dezarmării ca cea mai actuală și importantă problemă a epocii contemporane, a relevat cu vigoare ideea apărării păcii, subliniind de fiecare dată cu putere cerința imperioasă a unirii tuturor forțelor progresiste, democratice. realiste. pentru a bara calea primejdioasă a unui război nuclear, pentru apărarea dreptului fundamental al relor la viață și pace.Este meritul inestimabil al tovarășului Nicolae Ceaușescu de a fi formulat și promovat cu consecvență teza profund novatoare potrivit căreia la baza acestei acțiuni unite,solidarității tuturor forțelor progresiste revoluționare, trebuie să se afle principiile și normele noi ale relațiilor dintre state, care să contracareze eficient orice tendință anacronică de promovare a politicii de forță, amestec și dictat. Unitatea și solidaritatea țu-

popoa-
a

TEZELE PENTRU PLENARA C.C. AL P.C.R. - 
CONTRIBUȚIE DE INESTIMABILĂ VALOARE 

LA ÎNFĂPTUIREA NOBILELOR OBIECTIVE

ALE PĂCII, PROGRESULUI Șl COLABORĂRII

bordînd de pe o astfel de poziție marile probleme ale lumii contemporane, aplicînd cu consecvență, in raporturile cu alte state principiile noi» ale relațiilor internaționale. România socialistă, prin activitatea și personalitatea președintelui ei, tovarășul Nicolae Ceaușescu. și-a cîști- gat un binemeritat international, ca forță dinamizatoare a tății și solidarității forțelor progresiste
prestigiu puternică i uni- tuturor angajate în ‘lupta ’ pentru pace și pro- acestei con- repetategreș. Conform cepții, așa cum in rinduri a subliniat tovarășul Nicolae Ceaușescu, comunistă socialiștii,ții, mișcările de eliberare națională, partidele democratice, adică toți cel cărora le este scumpă cauza păcii și progresului trebuie să se u- nească intr-un singur front și să acționeze pentru a da o perspectivă nouă dezvoltării lumii, făuririi unui viitor fără arme, fără războaie, pentru edificarea unei noi ordini internaționale, lichidarea subdezvoltării și făurirea unei7 largi colaborări internaționale. Deoarece, așa cum evidențiază președintele țării noastre, în actualele condiții ale vieții internaționale, cînd politica de înarmare, extinderea și intensificarea stărilor conflictualp dobîndesc noi și grave dimensiuni, salvgardarea păcii, trecerea la măsuri concrete de dezarmare și în primul rînd nucleară, se constituie într-un ax vital al politicii internaționale în jurul căruia gravitează toate celelalte probleme.în toate Împrejurările ferite de evoluția extrem sinuoasă a vieții internaționale, de la tribuna unor înalte foruri mondiale, în dialogul fructuos cu șefi de stat și guvern, cu oameni politici de mare autoritate, președintele României — prin prisma a-

. mișcarea și muncitorească, socialist-democra-

o* de

Fermă condamnare a politicii de agresiune 
și apartheid a regimului rasist sud-africanBAMAKO 29 (Agerpres) — La Bamako au avut loc convorbiri intre Moussa Traore, președintele Republicii Mali, președinte in exercițiu al Organizației Unității Africane, și Oliver Tambo, președintele Congresului Național African (A.N.C.), consacrate examinării evoluțiilor de pe continentul african, în special situației din Africa australă. Lichidarea sistemului de apartheid — au relevat interlocutorii — este pentru Africa o problemă prioritară, pe care țările continentului, beneficiind de concursul opiniei publice internaționale, trebuie să o soluționeze fără întîrziere. Au fost, totodată, abordate chestiuni referitoare la recentele convorbiri consacrate instaurării păcii în sudul Africii și accesului Namibiei la independență în termenii rezoluției Consiliului de Securi-

tate al O.N.U., precum și unele aspecte legate de lupta poporului sud-african, sub conducerea A.N.C., impotriva regimului de apartheid de la Pretoria.ROMA 29 (Agerpres) — Grupul deputaților comuniști in Parlamentul italian a cerut președintelui Consiliului de Miniștri să instituie sancțiuni împotriva regimului rasist de la Pretoria — informează agenția TASS. în documentele prezentate guvernului se relevă că numeroase firme și bănci italiene continuă să-și dezvolte relațiile cu autoritățile sud-afri- cane. Italia — apreciază grupul deputaților comuniști — trebuie să-și aducă aportul la cauza luptei populației de culoare din R.S.A. împotriva regimului de apartheid.
Cote alarmante ale șomajului în țările 

occidentale industrializateDUBLIN 29 (Agerpres) — Potrivit unui studiu de specialitate, Republica Irlanda, care deține tristul record al celei mai înalte rate a șomajului intre țările C.E.E., se va confrunta și mai serios cu această problemă în anii următori. Astfel, potrivit aprecierilor cuprinse într-un document elaborat de institutul de cercetări „Economist Intelligence Unit", numărul celor a- flați în căutarea unui loc de muncă va reprezenta in 1992 circa 23 la sută din totalul forței de muncă, comparativ cu 18 la sută în prezent.BONN 29 (Agerpres). — Șomajul în rîndul inginerilor, chi- miștilor, fizicienilor și matema-

ticienilor din R.F. Germania a sporit foarte mult — relevă statistici ale Uniunii Sindicatelor Vest-Germane (D.G.B.). Jochen Richert, membru al Prezidiului D.G.B., a declarat, în cadrul unei conferințe de presă la Diissel- dorf, că în aceste profesiuni numărul celor fără un loc de muncă a. sporit în perioada septembrie 1986 — septembrie 1987 cu circa 11 la sută.Șomajul în rîndul tuturor cadrelor cu pregătire a sporit în aceeași 11 000 de persoane, există în prezent125 000 șomeri cu studii universitare — relatează agenția A.D.N.
superioară perioadă cu în R.F.G. aproximativ

turor forțelor progresiste angajate in lupta pentru pace și progres trebuie să se întemeieze pe deplina egalitate in drepturi, respectul denței, tid de bili de tegică
indepen- dreptul fiecărui par- a-și elabora și sta- sine stătător linia stra- ___ și politică în consens cu condițiile proprii in care își desfășoară activitatea, fără nici o ingerință din afară, pe bază de sprijin re» ciproc, colaborare și solidaritate. în același timp, raportul dintre independență și solidaritate este privit ca o u- nitate dialectică, cele laturi condiționindu-se proc și conferind forță, bilitate și încredere comune a tuturor progresiste, revoluționare pentru pace, securitate, prosperitate și progres general.Iată cum caracteriza recent, la ședința Comitetului Poli

tic Executiv ai C.C. al P.C.R. 
din 23 iulie, tovarășul Nicolae Ceaușescu rolul solidarității internaționale în soluționarea marilor probleme ale contemporaneității : „Am 
dezvoltat larg relațiile 
cu nartideie comuniste și 
muncitorești, cu partidele so
cialiste. social-democrate. cu 
alte forțe democratice, cu 
mișcările de eliberare națio
nală. considerînd că si colabo
rarea. unitatea acestora _ con
stituie un factor primordial in 
politica de soluționare a pro
blemelor grave aie vieții in
ternaționale". Tocmai în ideea sporirii contribuției României la rezolvarea marilor probleme ale lumii contemporane, cum ar fi subdezvoltarea, criza datoriilor externe, reducerea decalajelor economice dintre statele dezvoltate si cele în curs de dezvoltare. Instaurarea unei noi ordini economice mondiale, tara noastră și-a extins, an de an, relațiile cu alte state, dinamica fără precedent a relațiilor internaționale ale Partidului Comunist Român fiind indiso-

două reci- sta- luptei forțelor

Iubii legată de prodigioasa activitate a tovarășului Nicolae Ceaușescu.în mod firesc, partidul nostru a acordat și acordă o deosebită însemnătate relațiilor cu partidele comuniste și muncitorești din țările socialiste. Pornind de la faptul că sint multe probleme de interes comun. în abordarea si soluționarea cărora partidele comuniste. socialiste și social- democrate trebuie să acționeze de pe poziții comune, tovarășul Nicolae Ceaușescu a formulat teza necesității realizării unei adevărate concilieri istorice intre partidele comuniste si socialiste, colaborarea dintre comuniști si socialiști pe plan național, ca și la scară internațională, avînd o însemnătate deosebită pentru realizarea aspirațiilor vitale ale omenirii, pentru dezvoltarea democratică a vieții internaționale. In numele înfăptuirii acestor aspirații comune. partidul nostru îsi manifestă calda solidaritate cu partidele progresiste din țările angajate pe calea dezvoltării de șine stătătoare din Africa. Asia și America Latină. cu mișcările de eliberare națională, cu ganizațiile și nile politice pentru independență și greș social.Ampla deschidere, procesul înnoitor în sfera relațiilor in- ternaționalp declanșate și intensificate după Congresul al IX-lea al P.C.R. se regăsesc firesc și în activitatea internațională a Uniunii Tineretului Comunist și Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România. în spiritul acestei politici, al indicațiilor și orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, U.T.C. și U.A.S.C.R. întrețin și dezvoltă relații de prietenie, solidaritate și colaborare cu peste 550 de organizații ale tinerei generații de diferite orientări politice, filosofice sau religioase de pretutindeni, acționînd pentru realizarea unității de acțiune a tinerei generații a lumii contemporane în lupta pentru edificarea unei lumi a păcii, securității și colaborării între popoare, între tinerii de pretutindeni.întreaga activitate teoretică și practică a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pusă în slujba mărețelor idealuri ale luptei pentru pace, pentru dezvoltarea liberă și independentă a popoarelor lumii, pornește de Ia teza de inestimabilă valoare potrivit căreia la baza edificiului unei lumi mai drepte și mai bune pe planeta noastră, a unei lumi fără arme și în primul rînd nucleare, trebuie să se afle acțiunea concertată, unită, a tuturor forțelor progresiste de pretutindeni, a căror influență în realizarea noului curs din viața omenirii sporește direct proporțional cu eforturile depuse pentru întărirea unității și solidarității acestor forțe. Realizarea visului de aur al omenirii— o lume a păcii și progresului general, îndreptățește afirmația că singura cale viabilă de realizare a acestui deziderat o reprezintă unitatea forțelor celor mai înaintate ale contemporaneității, lupta unită a popoarelor.

BERLIN 29 (Agerpres) — Egiptul sprijină toate eforturile depuse pe plan internațional in vederea creării de zone libere de arme nucleare — a declarat vicepremierul și ministrul egiptean al afacerilor externe, Es- mat Abdel Meguid, într-un interviu acordat ziarului „Neues Deutschland", din R.D.G. El a arătat că politica țării sale este orientată spre promovarea păcii și securității în lumea intreagă.Egiptul — a spus Meguid — cheamă toate statele din Orientul Mijlociu să renunțe la producerea și achiziționarea de arme nucleare și să procedeze la semnarea și ratificarea unui acord asupra neproliferării unor asemenea armamente. Crearea unei zone denuclearizate în Orientul Mijlociu nu trebuie să fie separată de problemele regiunii — a relevat ministrul egiptean, conchizînd că țara sa nu va precupeți nici un efort pentru realizarea unei soluționări globale și durabile a conflictului din această zonă, transmite agenția MENA.BERLINUL OCCIDENTAL 29 (Agerpres) — In favoarea a noi

PE SCURT• ÎN PERIOADA 25—29 IULIE, o delegație de activiști de partid din armata Republicii Socialiste România, condusă de general-locotenent Ilie Ceaușescu, adjunct al nistrului secretar Superior o vizită lonă.Delegația mită de general de armată Florian Siwicki, ministrul apărării naționale al R. P. Polone. Delegația română a efectuat schimburi de experiență pe probleme ale muncii de partid, organizatorice și politico-educative la Direcția Principală Politică a Armatei Polone, precum și la unele organe de partid din comandamente și instituții militare de

aJ al de
mi- apărării naționale și Consiliului Politic Armatei, a efectuat lucru în R. P. Po-română a fost pri-

învătămînt.

toate or- formațiu- care luptă pro-

CRISTIAN DUMITRESCU

• LA MOSCOVA s-au desfășurat lucrările plenarei C.C. al P.C.U.S., consacrată „problemelor aplicării în practică a ho- tărîrilor celei de-a XlX-a Conferințe unionale a partidului". Raportul la plenară a fost prezentat de Mihail Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S. — transmite agenția TASS.• LA SOFIA s-au desfășurat lucrările sesiunii Adunării Naționale a R.P. Bulgaria. Potrivit agenției B.T.A., au fost aprobate o serie de acte normative în domeniile comercial și economic.• LA PHENIAN a avut loc o întrevedere între secretarul general al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, președintele R.P.D. Coreene, Kim Ir Sen. și
Capriciile veriiVIENA condițiile ultimele săptămîni, în zone rale din Austria s-au produs cendii care au cuprins și culturi agricole. în ultimele zile, s-a înregistrat o temperatură constantă de 34—36 grade. în regiunea Seewinkel focul a cuprins un teritoriu de 50 hectare, distru- gînd complet culturile agricole.

29 (Agerpres) — arșiței puternice In din ru- in-

LAGOS 29 (Agerpres) — O puternică furtună a fost înregistrată in partea nordică a Nigeriei. Potrivit unui bilanț încă provizoriu, pagubele provocate de furtună sînt evaluate la peste 400 000 dolari. Au fost trimise ajutoare în sprijinul fami-

Iiilor sinistrate, peste 350 da case fiind distruse.WASHINGTON 29 (Agerpres). — Puternicele incendii care a- fectează de mai multă vreme S.U.A. au distrus în Parcul național Yellowstone (statul Wyoming), pînă în prezent, 33 600 hectare de pădure. Pompierii acționează energic pentru a împiedica focul să ajungă la una din atracțiile rezervației, gheizerul „Old Faithful".Si alte state americane au fost afectate de incendiile de pădure, situația cea mai gravă fiind înregistrată în Arizona, Oregon, Utah, Washington, precum și Alaska, unde sînt cuprinse: de flăcări circa 526 000 hectare de pădure.

măsuri de dezarmare, mai ales de eliminare a rachetelor cu rază scurtă de acțiune și de reducere a armamentelor convenționale. s-a pronunțat sindicatul D.G.B. din Berlinul occidental. într-o declarație citată de agenția A.D.N,, sindicatul relevă, totodată, necesitatea reducerii cu 50 la sută a arsenalelor de arme nucleare ofensive. și a interzicerii și lichidării tuturor armelor chimice și biologice. Se apreciază că prin proiecte de înarmare de genul celui privind realizarea unui nou avion de vînătoare, de către mai multe țări occidentale nu vor putea fi luate măsurile sociale care se impun pentru îmbunătățirea situației oamenilor muncii.MANAGUA 29 (Agerpres) — Caravana pentru pace a veteranilor de război, care în urmă eu două luni a părăsit teritoriul S.U.A., a ajuns în Nicaragua.Caravana este însoțită de 20 de camioane cu medicamente, alimente și îmbrăcăminte pentru copiii nicaraguani afectați de războiul neoficial impus de Administrația S.U.A. împotriva a- cestei țări din America Centrală.
Pentru diminuarea tensiunii

și asigurarea păcii in Coreea
Propuneri ale președintelui Comitetului 

Permanent al Adunării Populare Supreme 
a R.P.D. Coreene29 (Agerpres) —• Comitetului Per- Adunării Populare R.P.D. Coreene, Sop, a adresat S.U.A. o scrisoare

PHENIAN Președintele manent al Supreme a Yang Hyong Congresuluiîn care propune contacte directe între cele două parlamente în vederea găsirii unor soluții adecvate tensiunii și asigurarea păcii in Coreea. ;__ _____ _________ ____A.C.T.C. în document se apre-pentru diminuareatransmite agenția

ciază drept util ca parlamentele R.P.D. Coreene și S.U.A. să discute măsuri de cooperare pentru înlocuirea Armistițiului din Coreea cu un tratat de pace. Contactele dintre Adunarea Populară Supremă a R.P.D. Coreene și Congresul S.U.A. ar fi, de asemenea, de natură să îmbunătățească relațiile dintre R.P.D. Coreeană și Statele Unite și să diminueze tensiunea în Peninsula Coreeană.
Convorbiri somalezo-etiopiene in vederea

aplicării acordului de paceMOGADISCIO 29 (Agerpres) — La Mogadiscio au avut loc convorbiri somalezo-etiopiene consacrate aplicării în continuare a acordului de pace intervenit între cele două țări. Reprezentanții guvernelor Somaliei și Etiopiei — relatează agențiile de presă — au hotărit să procedeze la schimbul de prizonieri capturați de o parte și de alta în cursul con-

flictului militar din anii 1977— 1978. în cadrul unei conferințe comune de presă, reprezentanții celor două țări au precizat că schimbul de prizonieri va avea loc in a doua jumătate a lunii august. Potrivit datelor, comunicate de cele două părți. în Somalia există 3 500 de prizonieri etiopieni, iar in Etiopia 229 de prizonieri somalezi de război.
Prelungirea, cu incâ 6

NAȚIUNILE UNITE 29 (Agerpres). — Consiliul de Securitate al O.N.U. a hotărit vineri — la cererea guvernului libanez — prelungirea eu încă șase luni, pină la 31 ianuarie 1989, a mandatului Forței Interimare a O.N.U. din Liban (UNIFIL). Re- comandînd prelungirea mandatului, secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, a subliniat rolul important pe care UNIFIL continuă să-l îndeplinească, într-o situație extrem de instabilă, care — în absența sa — se poate transforma într-un conflict și mai amplu.în rezoluția adoptată în unanimitate, Consiliul de Securitate își reafirmă sprijinul hotărit față de integritatea teritorială, suveranitatea și independența Libanului și adresează tuturor părților apelul să coopereze cu
secretarul general al C.C. al Partidului Muncitoresc Etiopian, președintele Etiopiei, Mengistu Haile Mariam, aflat într-o vizită oficială în R.P.D. Coreeană, transmite agenția A.C.T.C. Au fost abordate aspecte ale dezvoltării relațiilor bilaterale pe multiple planuri și unele probleme ale actualității internaționale.• MINISTERUL vest-german pentru Mediul înconjurător a atras atenția asupra gradului periculos de poluare a Rinului, în special ca urmare a scurgerii în această arteră fluvială a 10 tone de benzină de piroliză — o substanță explozivă și deosebit de toxică — dintr-un petrolier eșuat in apropiere de Diissel- dorf. Autoritățile vest-germane au avertizat despre acest dent forurile Olanda pentru acci- dln lua măsuri încompetente a

29

UNIFIL, pentru a contribui la îndeplinirea misiunii încredințate de Națiunile Unite.în Cisiordania și Gaza au fost înregistrate, în ultimele 24 de ore, noi ciocniri între demonstranți palestinieni și trupele de ocupație ale Israelului. Sursele locale relevă că ciocnirile puternice între cele două părți au avut loc in orașele Nablus, Khan Junis, Tulkarm, precum și în zona taberelor de refu- giați palestinieni Shati, Jaba- liya, Jalazun, Dukheisha. Trupele israeliene au folosit împotriva demonstranților gloanțe de cauciuc și gaze lacrimogene. Un tînăr palestinian, rănit în cursul unei manifestații, a decedat la spital.
(Agerpres)

zona hidrocentralelor situate pe fluviu și au închis navigația.Potrivit specialiștilor vest-ger- mani, și fără acest accident Rinul prezintă un grad înalt de poluare. Zilnic, susțin ei, apele fluviului „transportă“ în Marea Nordului reziduuri care ar putea fi încărcate în 46 trenuri cu cite 50 de vagoane fiecare.
• UN CAZ UNIC în istoria 

tnedicinei a fost înregistrat la 
un spital din Londra. Britanicul 
Alan Lack, în vîrstă de 45 de 
ani. a devenit prima persoană 
din lume căreia i-a fost replan- 
tată propria măduvă osoasă. In 
urmă cu opt ani el donase pen-‘ 
tru transplant, din măduva sa, 
fiului de 11 ani, bolnav de leu
cemie. In prezent, lui Alan Lack 
i-a fost implantată, în timpul 
unui tratament 
măduva osoasă 
vindecat, informează 
E.F.E.

anticanceros, 
de la fiul , lui, 

agenția

Agendă cosmică
(A-

Vineri
221 de 
cosmo-

MOSCOVA 
gerpres) — 
s-au împlinit 
zile de cind 
nauții sovietici Vla
dimir Titov și' Musa 
Manarov evoluează 
în spațiul circumte- 
restru. In prezent, in 
paralel cu lucrările 
de descărcare a na
vei de transport 
„Progress-37“, echi
pajul continuă exe
cutarea experimente
lor prevăzute de pro
gramul de zbor. Vi
neri, Musa Manarov 
și Vladimir Titov au 
făcut și un control 
medical care a cu- , 
prins aparatul car-

diovascular, verifi
cări microbiologice șl 
controlul acuității vi
zuale.

După cum relatea
ză agenția TASS, 
starea sănătății cos- 
monauților este bună, 
iar zborul cosmic se 
desfășoară normal.

MOSCOVA 29 (A- 
gerpres) — In Uniu
nea Sovietică a fost 
lansat satelitul arti
ficial al Pămintului 
„Cosmos — 1 960“,
informează agenția 
TASS. La bordul sa
telitului sînt instala
te aparate destinate 
continuării explorării 
spațiului cosmic.

(Ager-
poli-

TOKTO 29 
preș). — La , 
gonul întreprinderii 
navale din orașul ja
ponez Maydzuru au 
fost efectuate pri
mele teste ale acce
leratorului cu com
bustibil solid desti
nat rachetei cosmice 
nipone din noua ge
nerație, „11-2“. Dacă 
lucrările de con
struire a rachetei se 
vor încheia cu suc
ces, ea va putea de
veni operațională 
peste patru ani, pu
țind transporta pe 
orbită o greutate de 
maximum 2 000 kilo
grame.

GENEVA 29 (Agerpres) — Consiliul Economic și Social al O.N.U. (ECOSOC) a adoptat mai multe rezoluții în favoarea intensificării nomice nale, A.D.N. referă și de în curs di du-se că,'din 1983, s-au ___ . -anual din țările în curs de dezvoltare în statele capitaliste industrializate cu 30 miliarde dolari mai mult decît au primit statele Asiei, Africii și ricii Latine din partea puternic industrializate pentru

cooperăriî eco- și sociale internațio- informează agenția Una dintre rezoluții se la scurgerea de capital alte resurse din țările Je dezvoltare, relevîn- ” 'din 1983, s-au scurs
Ame- celor

dezvoltare sau investiții particulare. în document se secretarului general să zinte, in 1989, un raport această temă consiliului.Cu o mare majoritate fost adoptate rezoluții cu vire la activitatea monopolurilor transnaționale și a băncilor, în care se relevă că datorită rolului jucat de aceste instituții în relațiile economice internaționale, activitatea lor ar trebui să fie reglementată de un cod de conduită. în document este condamnată cooperarea monopolurilor internaționale cu regimul rasist din Africa de Sud.

cere pre- peau pri-

Rezultatele economiei R.P. Polone 
în primul semestru al anului 1988VARȘOVIA 29 (Agerpres) — Un comunicat al Direcției de statistică publicat la Varșovia relevă că. în prima jumătate a anului 1988, producția industrială a R.P. Polone a fost cu 6,3 la sută mai mare decît cea din perioada similară a anului trecut. Valoarea globală a producției agricole achiziționate a fost cu aproximativ 5 la sută mai mare, iar volumul global al exportului a crescut cu 13,1 la

sută, realizindu-se un sold pozitiv atît în comerțul cu țările socialiste, cit și în cel cu țările capitaliste.în comunicatul transmis de agenția P.A.P, se relevă, totodată, menținerea unor tendințe negative, care se caracterizează, între altele, și prin insuficiența rezervelor de mărfuri. Prețurile cu amănuntul la mărfurile de consum și servicii s-au majorat în medie cu 49,4 la sută.
TUNIS
Deschiderea lucrărilor Congresului extraordinar 

ai Adunării Constituționale DemocraticeTUNIS 29 (Agerpres). — La Tunis s-au deschis lucrările Congresului extraordinar al A- dunării Constituționale Democratice (partid de guvernămînt), la care participă 2 000 de delegați, precum și reprezentanți ai unor partide și organizații politice de peste hotare.

Președintele partidului și al țării, Zine El Abidine Ben Aii, a prezentat raportul la congres, în care se expun orientarea, sarcinile și obiectivele Adunării Constituționale Democratice.Lucrările congresului continuă.
Convorbiri ale secretarului general al O.N.U.

in vederea soluționării conflictului iraniano-irakianNAȚIUNILE UNITE 29 (A-gerpres) — Secretarul general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, s-a întîlnit, la sediul Națiunilor Unite, cu membrii Consiliului de Securitate pentru a examina situația creată în cadrul consultărilor în curs de desfășurare vizînd soluționarea conflictului din Golf.Consiliul de Securitate — a declarat, la sfirșitul întrevederii.

Paulo Nogueira Batista, președinte pe luna în curs al acestui organism — sprijină eforturile secretarului general Javier Perez de Cuellar in direcția a- plicării Rezoluției 598 cu privire la reglementarea conflictului din Golf, în contextul larg al mandatului care i-a fost încredințat 
in baza rezoluției.

încheierea celei de-a 8-a runde a negocierilor
greco-americaneATENA 29 (Agerpres) — La Atena s-a încheiat vineri cea de-a opta rundă a negocierilor dintre Grecia și S.U.A. cu privire la noul acord — economic și militar — dintre cele două țări, care include și statutul bazelor militare americane de pe teritoriul elen. Ultimele vorbiri au consemnat nerea deosebirilor de intre cele două părți, in drul discuțiilor aflîndu-se

con- menți- vederi ca- ____ _______ .____ pro? blema principiilor care trebuie

reia- do- a-gu- Kosto- urmă-
să guverneze in viitor țiile greco-americane în meniul apărării, relatează genția D.P.A.Purtătorul de cuvînt al vernului grec, Sotiris poulos, a informat cătoarea rundă de negocieri cea de-a noua — va avea loc, tot în capitala elenă, la începutul lunii septembrie. Negocierile respective dintre cele două țări au început în noiembrie 1987.de toate

Cu cit oscilează axa 
Pămintului?

Un grup de cercetători de la laboratoarele din Pașadena 
(California) a ajuns la. concluzia că, datorită variațiilor in 
presiunea atmosferică in diferite puncte ale globului teres
tru, în timpul rotației Pămintului în jurul axei sale, polii os
cilează o dată într-o perioadă de cîteva săptămîni sau citeva 
luni. Amplitudinea oscilațiilor nu depășește jumătate de 
metfu. Oscilațiile relativ mici șl dese în raport cu mărimea 
planetei noastre sînt completate de oscilații mai rare, dar 
mai mari. Amplitudinea lor ajunge la 5 metri în virful axei 
imaginare care străbate Terra. Asemenea oscilații se produc 
o dată la 365 sau 433 zile.

Oscilațiile axei Pămintului reprezintă o descoperire nțai 
veche, dar raportul intre aceste oscilații și fluctuațiile pre
siunii atmosferice constituie o ipoteză nouă.

Sculpturi milenare
Arheologii chinezi au descoperit, în lanțul muntos Helan, 

din regiunea Ninhianghui, o serie de sculpturi în sttncâ, ims;
, ginind scene din viața comunităților nomade din această 

parte a R.P. Chineze. Avind o vechime de circa un mileniu, i sculpturile colorate prezintă o imagine sugestivă a îndelet
nicirilor vechilor triburi de pe aceste meleaguri, a obiceiu-

1 rilor și datinilor lor. Totodată, sint reprezentate elemente 
• interesante privind flora și fauna zonei, din epoca respec

tivă — relatează agenția China Nouă.

Un nou model de semafor; La Stuttgart a fost testat un semafor stradal a cărui cu
loare roșie indică automobiliștilor necesitatea nu numai de a 
opri- vehiculul, ci și de a opri motorul, intrucît interdicția dei avansare durează un timp mai îndelungat. In urma experi
mentării noului model de semafor s-a constatat nu numai re-

‘ ducerea consumului de carburanți în circulația în oraș, ci și 
diminuarea gradului de poluare a atmosferei. Indicația spe
cială a semaforului apare atunci cind pe direcția de mers 
respectivă oprirea durează mai mult de 15 secunde.

Se prevede extinderea experienței in toate orașele R.F.G.

Expoziție de... falsuri
„Intr-adevăr fals" — acesta este titlul unei expoziții sub 

care fundația „Cartier", din Paris, prezintă la Barcelona o 
serie de produse imitate, plagiate sau falsificate, intre care 
figurează 300 de „reproduceri' ale celebrului tablou „La 
Gioconda" al lui Leonardo da Vinci.

O altă Secțiune a expoziției este dedicată falsurilor „Pi- 
, cel mai prolific in materie fiind un oarecare David 

Stein, care, în 20 de ani, a realizat peste 2 000 de tablouri 
purtind, în fals, semnătura marelui pictor catalan.

Fumătorii, din nou avertizați!
Referindu-se la raportul dintre numărul fumătorilor și creșterea numărului de bolnăvi de cancer, ziarul „Litera- 

turnaia Gazeta" relevă că, în prezent, în U.R.S.S. există 70 
de milioane de fumători; ei consumă 441 miliarde de țigări 
pe an, in anul 1980 cu 23 la sută mai multe decit in 1970. 
Intre fumătorii bărbați numărul bolnavilor de cancer este de 
nouă ori mai ridicat decît la femei. în ultimii 20 de ani, 
numărul cazurilor de cancer pulmonar s-a dublat.

Ziarul mai semnalează că în 1986 toți fumătorii din 
Uniunea Sovietică au cheltuit 6,8 miliarde de ruble.
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